

la entrevista con la cortesía característica de su raza. Casi todos los oficiales españoles, tenía ese tipo ideal del soldado, propio de quienes tienen por herencia las tradiciones más gloriosas de la historia.

Me parece que estas palabras no indican desprecio de nuestra raza, odio a la nación vencida, ni nada más que justicia al ejército, a la idiosincrasia española y a los hechos gigantes que constituyen la legendaria tradición española. Y quien lo dice, es altísima autoridad en su país.

Y más adelante, tratando de la rendición de Toral: "El general español hizo además de entregar su espada lujosa; Shafter la rechazó cortésmente: Toral besó la cruz del arma y tornó a ceñírsela.

Miles había dispuesto que se hicieran a los oficiales y soldados españoles el saludo a los valientes; sonaron los clarines; el regimiento número 100 ejecutó un movimiento militar adecuado. Respondieron las trompetas españolas ejecutando una marcha (la Marcha Real) y nos descubrimos con evidente satisfacción de los españoles."

Después de todo este un poco de olvido no será mejor que un eterno agravio entre dos pueblos generosos?

Y termina el artículo de Wood con este párrafo:

"No creo justo pisotear nacionalidades, pero no obstante de ser yo quizás el menos idóneo de los administradores americanos, jugaría mi alma inmortal en la apuesta, que si Cuba estuviera todavía bajo mi mando, el equitativo funcionamiento de sus tribunales su moralidad política, no restarían los caracteres indicadores de decadencia, que ahora se observan en la gran antilla—y no aludo a su desorden económico, porque la economía política y doméstica, es letra muerta para los nacidos y educados en medio de la esclavitud africana—

"Ya volveremos a Cuba!"

Que es lo mismo que prevé entonces y sigo sosteniendo: diez años más de Gobierno de Wood, próspera sería nuestra situación, completa nuestra preparación para el gobierno propio y ya no amenazadora esta frase terrible: Volveremos a Cuba. La cura del reposo y el hábito de la honradez administrativa, habrían ennoblecido la política. Y ahora estaríamos disfrutando de la primera República, protegida por el Coloso, pero libre y grande.

Palabras del general Fernández de Castro en la asamblea de Veteranos: "Nosotros estamos dando lugar, con vuestra reprobable conducta, a la intrusión de los Estados Unidos. Coadyuvaré a todos los esfuerzos para salvar la independencia y el decoro nuestro; pero con la fe perdida, sin esperanzas en el triunfo y con la seguridad de que no llevaremos a la próxima lucha comicial candidaturas muy honradas."

Esto que dice uno de los valientes creadores de la patria, un humilde escritor repite sin cesar:

"Laboro por el decoro nacional, pero tengo perdida la fe; dudo de la sinceridad patriótica de los hombres; creo que nos hemos desacreditado mucho nosotros mismos y no veo sino muy confuso el porvenir."

El sectarismo político dice que así matamos los entusiasmos electorales y deshacemos en parte la labor de propaganda que él realiza... para ocupar el poder. Tristes entusiasmos y falsa fe, la que necesita ocultar el peliño y mentir optimismos; cuando precisamente ellos deben nacer de la convicción de un deber premioso, no de espejismos y halagos pasionales.

No me gusta dudar de la buena fe de nadie. Creo que es honroso para uno, admitir sinceridad y desinterés en las opiniones de otro. Pero me choca que entre los acérrimos parti-

darios del continuismo, aparezcan hombres sin ambición política, sin puestos que conservar ni candidaturas a la vista. Yo quisiera oír protestas de amor a lo actual, de labios de desinteresados, de neutrales y de modestos, para saber que obraban por puro amor a las instituciones actuales.

El voto, la necesidad de obtener votos; la influencia, la necesidad de conservarla; el poder con sus gangas, la perspectiva de encumbramiento... pero no es que eso quite prestigio a la campaña y hace dudar de la convicción patriótica del político activo? Pienso que sí.

Rápidas

El cacique y el demagogo son hijos legítimos del sufragio universal. Y todo caciquismo es negación del derecho, y toda demagogia atentado contra la libertad.

—Una de las primeras condiciones de los espíritus superiores, consiste en saber desdenar las ajenas bajezas, ni contemporiando con ellas ni despreciando a odiarlas. El desdén es arma invencible.

—Rara vez da frutos aprovechables para la humanidad el campo de la senectud, donde la mano del tiempo pulverizó las buenas semillas.

—Lo que del mundo salió, por mucho que le dé brillo la actualidad, al muladar volverá. Las flores mismas, tan bellas y perfumadas ¿para qué sino para abono sirven después de marchitadas?

—Partido político que encubre sus tendencias por no excitar la ignorancia popular, no es partido honrado.

—Si Jesucristo hubiera pactado con la ignominia de su pueblo, por no excitar a los fanáticos, el cristianismo no existiría.

—La preocupación absurda no puede constituir el estado normal de una sociedad. Preocupaciones es siempre desequilibrio.

JOAQUÍN N. ARAMBURU

LA PRENSA

Unidos los liberales pueden tener esperanzas de salvación. Desunidos dan seguramente el triunfo a los conservadores.

Este dilema no es de gran fuerza para aquellos liberales que van ya buscando el tacto de codos con los conservadores.

Mas para la mayoría el dilema lleva la vida o la muerte.

Por eso los continuados fracasos no hacen entrar en ellos la idea de la desunión.

El instinto de conserpación se subrepone a todas las decepciones, y se ase a todas sus energías, a todos sus recursos para hacer los últimos y supremos esfuerzos.

¿No hay unión? Entonces habrá que preparar un epítafio que diga:

"Aquí yace el partido liberal que ahído de popularidad y de poder fué desgarrándose sus entrañas y murió consumido por sus propios pecados."

Esa desesperante pesadilla es la que ha empujado de nuevo hacia la finca "América" a los prohombres de Zayas.

"¡La unión, general Gómez, la unión. Salvemos de la muerte al partido agonizante!"

Mas a pesar de todos sus deseos unificadores y su valimiento y habilidad, no es taumaturgo el general Gómez.

Mientras él se ha esforzado por unirse sobre la candidatura de Zayas, alguien ha tenido muy especial empeño en desbaratar esa unión.

Y su poder no llega a ablandar y convertir voluntades de hierro.

Sin embargo, el general Gómez no ha rehusado cooperar a este nuevo esfuerzo unificador.

Escribe "El Triunfo."

Atendiendo a los reiterados ruegos de los comisionados accedió al fin el general Gómez a dirigir una carta al general Demetrio Castillo Duany para que asociado de los coroneles Manuel Lazo y Leopoldo Figueroa y del doctor Miguel F. Viñola, que fueron los designados al efecto por sus compañeros de comisión allí reunidos se acercaran al general Asbert y sus amigos y los inviten a celebrar una nueva inteligencia a cuyo efecto, si aceptan, deberán nombrar otra comisión de cuatro miembros que con amplios poderes puedan tratar acerca de la forma de llegar a un acuerdo. Si se acepta esa fórmula, posiblemente se elegirá como árbitro entre ambas comisiones a una elevada personalidad de nuestro mundo social y político, teniendo lugar las conferencias en un sitio cercano a esta capital; que no radica en el término municipal de la Habana.

Arbitro una elevadísima personalidad.

Lugar de las conferencias, "un sitio cercano a esta capital, que no radica en el término municipal de la Habana."

Verde y con asa... Calabazar.

En tanto algunos liberales creyendo sin duda que para la política al uso lo mismo se vive entre los conservadores que entre los liberales, van buscando ya nuevas posiciones.

Y refiere "El Triunfo":

El general Gómez consignó que le han producido hondo disgusto las noticias de las negociaciones que se dicen entabladas y los acuerdos tenidos por determinados liberales de las Villas con los conservadores de aquella provincia, estimando que es preferible transigir con los amigos en cualquier forma antes que ir a engrosar las filas del adversario.

Sobre este extremo disertó el señor Presidente con gran lucidez ratificando su inquebrantable fe a las doctrinas liberales y su adhesión sincera al partido que lo llevó al Poder.

Al señor Martínez Ortiz, caudillo según reza la prensa, del movimiento liberal-conservador ó conservador-liberal en las Villas no le habrá sabido a caricia esa alusión del general Gómez.

Y quizás no sea él solo el que se muerda los labios con las frases consecuentes y viriles del general Gómez.

"El Triunfo" apunta cierta misteriosa entrevista celebrada anteaer entre Menocal y Asbert.

Algo de eso debe de ocurrir cuando "El Día" atajando previamente reparos y objeciones discurre sobre el moral y decoroso medio de armonizar la aproximación de cierto elemento liberal hacia el partido conservador con el carácter y los altos fines de esta agrupación.

Escribe "El Día":

Si como pudiera suceder, si como ya parece probable que suceda, en torno del partido conservador y sin que éste abdique ni un ápice de sus principios y de su programa, se produce una conjunción nacional, un movimiento de fuerzas encajonado a una saludable rectificación de lo que hasta hoy ha ocurrido en Cuba, los beneficios de semejante resultado serían in-

calculables y grandísima la gloria de la colectividad política que obtuvo tan brillante finalidad. Nadie podría entonces tildar de ilegítimo el triunfo conservador; la paz quedaría completamente asegurada; y ante las mismas tendencias avasalladoras de los Estados Unidos sería un fuerte valladar esa expresión incontestable de la voluntad del pueblo de Cuba.

Sería muy hermosa, muy patriótica esa "conjunción nacional" que pudiera llegar hasta a contrastar "las tendencias avasalladoras" de los Estados Unidos.

Mas para conseguir esa cohesión de fuerzas ante un peligro común a la nación o ante la moralización administrativa no vemos que nadie tenga necesidad de abdicar de su fe política y abandonar su campo.

Más hermoso, más patriótico sería que quedando con su robustez el partido conservador y adquiriendo una actividad vigor la agrupación liberal, se entendiesen ambos en toda empresa de nacionalización y moralidad.

Y tenga "El Día" la certeza de que ningún liberal se acerca a sus tiendas en aras de un ideal moralizador y nacional.

Ese apostolado evangélico se puede ejercer lo mismo desde el campo liberal.

GACETA INTERNACIONAL

Comienzan a conocerse algunos de los puntos tratados en la entrevista de Mr. Poincaré con el Zar de Rusia.

Se asegura que los temas principales han sido la ocupación por Italia de las islas del mar Egeo, las eventualidades que pueda presentar el estado de convulsión latente en los Balcanes y la posibilidad de que Rusia tenga que acudir a un empréstito para llenar los compromisos de la convención naval acordada.

Esto último no habrá sido tema de dificultades, pues en otras ocasiones en que la situación económica del imperio reclamó la necesidad de contratar un empréstito, lo hizo en el mercado francés cuyo gobierno acudió solícito a remediar la necesidad de su aliado.

La repetición de estas operaciones, sobre todo si han de ser aplicadas al programa de reconstrucción naval, no será tema que reclame tiempo y fácilmente llegarán ambas potencias a un acuerdo sobre la cuantía del préstamo.

Los otros dos puntos tratados ya son de índole más complicada y sobre todo, algo más lenta. Lo probable es que se hayan tocado de pasada cambiando impresiones sobre posibilidades en los distintos aspectos que pueda presentar; pero en ningún modo acordar nada fijo sobre solución determinada, porque toda negociación sobre la guerra turco-italiana o sobre la situación en los Estados Balcanicos, no puede ser por hoy más que tema de conversación y no de acción.

"Le Temps" de París, hablando de esto mismo, dice que sería hacerse ilusiones el esperar que de esta entrevista pueda quedar resuelta la cuestión de Oriente.

Se habrá hablado de la descomposición del Imperio Otomano y de su posible ruina, como término de la guerra que sostiene en Trípoli. Y se habrá hablado también, bajo esta hipótesis, de la necesidad del paso libre para los barcos rusos por el estrecho de los Dardanelos si la convención naval, base de la entrevista, ha de ser efectiva en el Mediterráneo.

En caso de guerra, y suponiendo que esta fuese entre los dos grandes poderes que representan en Europa la Triple alianza anglo-franco-rusa y la Triple alianza austro-germano-italiana, el Mediterráneo, vía principal de comunicación con la India, se vería dominado por las escuadras de Austria e Italia juntas.

Las fuerzas que hubiesen de comba-

tlirlas, vendrían por Occidente, y nada tendría que temer la escuadra austro-italiana resguardada en las aguas del Adriático, del Jonico y del Tirreno, y en las costas de Trípoli recién adquiridas por Italia.

Pero si Rusia puede hacer uso del Bósforo y los Dardanelos y los buques de su escuadra del Mar Negro franqueseasen el estrecho, obligaría a Italia y Austria a dividir sus fuerzas para no verse entre dos fuegos. En situación semejante, el Mediterráneo seguiría siendo un mar inglés o dominado al menos por las tres potencias que disputan a la Triple alianza la hegemonía política.

Este habrá sido seguramente el tema de la conversación a fin de dar a Rusia una pauta sobre sus futuras construcciones. Para enseñar a los turcos el pabellón de Moscovia no tienen necesidad los rusos de construir dreadnoughts en el Mar Negro; pero si estas poderosas máquinas de guerra pueden salir al Mediterráneo, los astilleros de Odesa adquirirán una actividad que habrá de responder a los nuevos compromisos contraídos con Francia e Inglaterra y a los cuantiosos gastos que demande el colocarlos en disposición de atender a las necesidades de una escuadra moderna.

Jaime Gispert, premiado en París

Nuestro querido compañero el afamado fotógrafo don Jaime Gispert, nuevamente ha sido premiado en Exposición internacional.

Fresco aún su gran triunfo en Italia, recibe ahora una hermosa medalla de oro y un diploma, otorgados a sus bellos trabajos por el jurado que distribuyó los premios de la Exposición Internacional de Litografía y de Artes Gráficas, celebrado en París recientemente.

La medalla es una valiosa obra de arte. En el anverso se representa a la Fotografía, simbolizada por una mujer, y esculpidos en el margen los nombres de Daguerre y Niepce, inventores de la fotografía. En el reverso se grabó la siguiente inscripción: "Exposition de photographies d'art. Paris 1912."

Nos alegramos grandemente de este nuevo y merecido éxito del amigo y compañero don Jaime Gispert, premiado ya en innumerables concursos. Reciba nuestra muy cordial felicitación.

Taft y Rossevelt

Estos hombres, a quienes unía estrecha amistad, se encuentran en opuesto campo por consecuencia de la lucha política que sostienen. Se combaten con verdadera saña y no perdonan medio para aniquilarse.

Se comprendería semejante lucha, si en vez de litigarse la presidencia de los Estados Unidos fuese la disputa por uno de esos relojes marca ideal que venden hierro y compañía en su acreditado establecimiento de Obispo y Aguacate.

Escuela Profesional de Pintura y Escultura

Habana, 26 de Agosto de 1912

Conforme a lo dispuesto en el Reglamento de esta Escuela, la matrícula estará abierta del día 1 al 30 de septiembre inclusive en la Secretaría de esta Escuela (Dragones 62) de 8 a 10 de la mañana.

La matrícula será personal; sin embargo podrá solicitarse por medio de apoderado, padre o tutor.

La inscripción en la asignatura de Dibujo Elemental es gratuita.

Lo que de orden del señor Director se hace público para general conocimiento.

El Secretario, Armando Menocal.

CORREO EXTRANJERO AGOSTO

En los hielos de Groenlandia.—Ha sido salvado el explorador Mikkelsen.—Lo que cuenta.

Un despacho de Aalesund dice que el explorador dinamarqués Mikkelsen, el año de 1910, ha llegado a dicha población en excelente estado de salud, en compañía del maquinista Iversen. Mikkelsen era jefe de una expedición dinamarquesa enviada a la isla Groenlandia.

El 19 de Abril de 1910, Mikkelsen, acompañado de Iversen, abandonaron a sus compañeros de expedición. Y a los 76 grados de latitud Norte se aventuraron por los hielos interiores de la desolada región groenlandesa.

Corrieron peligros inauditos, pero lograron levantar mapas y hacer importantes observaciones. El 29 de Mayo decidieron emprender el regreso.

Sus perros habían muerto de hambre y de frío. A causa de ello tuvieron que abandonar sus trineos.

El 29 de Diciembre llegaron a la isla de Shamson y esperaron en ella hasta que terminó el verano de 1911. Creían que llegarían a la isla los cazadores de focas que acostumbraban ir los veranos.

Pero no apareció nada. Antes de que llegara el invierno fueron a Shamrock y construyeron una casa de nieve.

Se alimentaban de focas y de liebres polares, que habían logrado cazar. Se calentaban quemando aceite de foca y grasas.

Poseían dos fusiles y municiones abundantes. En varias ocasiones, los osos blancos atacaron su casa de nieve.

Pero lograron rechazarlos, haciendo fuego nutrido. El "Afkenposten," de Christiania, cuenta así la salvación de los exploradores:

El "cutter" de pesca "Boehlohtek" envió algunos tripulantes a la isla le Walmress.

Dichos tripulantes vieron un tronco de madera, donde había grabadas, a punta de cuchillo, algunas cifras.

Este hallazgo les puso sobre la pista del lugar donde vivían los dos dinamarqueses.

El 17 de Julio, por la mañana, el capitán del "cutter" llamaba a la puerta de una casa de nieve.

Inmediatamente aparecieron dos hombres casi desnudos, de larga cabellera y enmarañada barba. Salían armados.

Al ver a sus salvadores, soltaron los fusiles y se precipitaron sobre ellos. —¡Salvados! ¡Salvados!—decían.

Y luego explicaron que creyeron iban a saltar sus viviendas los osos blancos.

Después contaron sus aventuras. Mikkelsen, durante el regreso, se puso enfermo de escorbuto.

Y su camarada Iversen arrastró su trineo días y días, recorriendo así un espacio de cien leguas.

Actualmente los dos exploradores están en la casa del cónsul de Dinamarca en Erekkro.

Un escándalo.—El último mono...

Berlin 6. Ayer ha sido condenada a cuatro semanas de prisión una joven pianista de un céntrico café de Berlín.

Así ha terminado un escándalo que ha sido la comidilla de la buena sociedad berlinesa durante casi quince días.

A mediados de Julio los vecinos de un céntrico establecimiento situado en una de las calles más lujosas de Berlín, se quejaron a la policía de que en el mismo ocurrían todas las noches terribles escándalos.

En vista de ello, varios policías pe-

MESTRE Y MARTINICA CASA FUNDADA EN 1813 SOLICITA maestros y operarios para sus industrias de Chocolates, Dulces en Pastas, Almíbar y Bombonería en general, Galleticas y Bizcochos sistema inglés y Refinería de Azúcar y que quieran trabajar respetando el orden establecido ó que establezca dicha casa.—Informarán á todas horas en SOL NUM. 85.

Son más caros; pero son los únicos HELADOS que se garantizan, los de "CUBA CATALUÑA" DULGERIA, REPOSTERIA, HELADOS Y VIVERES FINOS GALIANO NUM. 97 TELEFONO-A 3918 SERVICIOS PARA BODAS, BAUTIZOS, & .& . TINTURA ORIENTAL LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL \$3 EL ESTUCHE OBISPO 103 TARJETAS DE BAUTIZO EL SURTIDO MAS COMPLETO Y ELEGANTE QUE SE HA VISTO HASTA EL DIA, A PRECIOS MUY REDUCIDOS PAPEL MODA PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS, TIMBRADO EN RELIEVE CON CAPRICHOSOS MONOGRAMAS. OBISPO 33Y 35. Rambla, Bouza y Cia. TELEFONO A-1866 SENORA Si quiere usted ser siempre joven, hermosa y elegante y devolver al CABELLO BLANCO el color primitivo natural de la juventud, use el infensivo TONICO HABANERO del DR. J. GARDANO, y logrará su deseo con pocas aplicaciones, sin lavado antes ni después. Deseche las demás preparaciones, dañinas á la salud.—1.20 esta che, DR. J. GARDANO, Belascoain117, y Droguerías, Farmacias y Perfumerías de crédito.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY

ATROCIDADES DE LOS REBELDES
Tenanago, Agosto 27

Los rebeldes al mando de los cabecillas Andrews, Ruiz y Mexa asaltaron ayer el pueblo de Tomaco, volaron con dinamita la casa consistorial y la escuela pública, quemaron los archivos, e incendiaron varios establecimientos de comercio, después de saquearlos. Témesese que ataquen hoy a esta población.

SERVICIO REANUDADO
Ciudad de Méjico, Agosto 27

Después de varias semanas de suspensión se ha reanudado hoy el servicio de los trenes de pasajeros y carga en la línea de Cuernavaca a Cutulco, del ferrocarril Nacional.

Con motivo de haberse suprimido la guardia militar que custodiaba dichos trenes, créese que los zapatistas les dejarán ahora circular libremente.

GRANDES INUNDACIONES
Londres, Agosto 27.

Gran parte de Inglaterra está amenazada de fuertes inundaciones; Norwich se halla ya casi totalmente aislada del resto del país, a consecuencia de un temporal de agua que hizo desbordarse los ríos.

El conde de Norfolk está completamente anegado y se han perdido todas las cosechas.

Las inundaciones se extienden rápi-

damente a los condados de Lincolnshire, Suffolk y otros varios del Este de Inglaterra.

CAMPAMENTO INUNDADO

Varios regimientos han tenido que abandonar precipitadamente el campamento militar de Aldershot, a consecuencia de haberlo invadido el agua y es probable que debido a esta circunstancia no se podrán efectuar las maniobras militares del verano.

ESPIRITU REVOLUCIONARIO
EN LA MARINA RUSA

Telegrafía el corresponsal del "Times" en San Petersburgo, que han sido desembarrados para pasar ante el consejo de guerra, 300 marineros de la escuadra rusa del Mar Negro, acusados de estar complicados en la propaganda revolucionaria que se está llevando a cabo en la marina rusa.

CAUSA APLAZADA

Nueva York, Agosto 27.

El defensor del teniente Baker ha conseguido del tribunal que aplaque hasta el 3 del próximo mes de Septiembre, la vista de la causa del asesinato del jugador Rosenthal.

DERROTA DE LOS REBELDES
El Paso, Tejas, Agosto 27.

En un combate que tuvo lugar el domingo pasado, a unas 60 millas al Sur de Ciudad Juárez, fueron derrotados los rebeldes con 26 muertos y un mayor número de heridos.

empresa) y el tráfico con la Habana, en ambas direcciones.

La Compañía de Teléfonos tiene el propósito de adquirir un solar en lugar céntrico de esta ciudad para levantar un hermoso edificio en el que instalará sus oficinas.

PARA RETRATOS

al platino Colominas y Compañía.—SAN RAFAEL 32.—Retratos desde UN PESO la media docena en adelante. Enseñamos pruebas. Suplicamos vean nuestras muestras de ampliaciones que hacemos a precios baratos.

VARIEDADES

UNA FORTUNA EN JOYAS.—UN GRAN ARGUMENTO PARA LAS DAMAS.

Muerta la duquesa de Marlborough, sus herederos han vendido inmediatamente sus joyas, pues la aristocracia moderna no tiene la superstición de las joyas de familia.

La venta de las perlas en pública subasta duró sólo diez minutos y produjo 828,700 francos. Todos los precios de adjudicación fueron superiores al de adquisición. Un collar de perla, comprado por 110,000 francos hace veinte años, se ha vendido en 402,500 francos; en la primera suma estaba comprendido el beneficio del joyero, mientras que la segunda suma representa un valor neto.

Un lote de perlas pequeñas, comprado en 33,750, ha sido vendido en 62,500, y así sucesivamente. Lo cual quiere decir que el capital empleado en los regalos hechos a la duquesa por su marido o por su familia, fué dinero bien empleado. Como que la riqueza general se desarrolla constantemente y la pasión del lujo se acrece más de prisa aún, el precio de las perlas y de los diamantes no cesa de subir a pesar de la producción de las pesquerías y de las minas.

He aquí las mujeres armadas de un argumento de primer orden para pedir solitarios y collares; ya no se trata de tirar el dinero, sino de una sabia especulación. Así podrán decirles a sus maridos: "En lugar de comprarme dos vestidos y tres sombreros, regálame un collar de perlas. Eso dobla el valor en veinte años y con solo llevarlo ganaré la dote de nuestra hija."

COSTURERAS! MODISTAS!

Suscríbanse a "El Figaro," que además de sus espléndidas ediciones semanales, les regala el magnífico magazine de modas "El Espejo de la Moda" con los mejores y más artísticos figurines en colores y cien modelos de "toilettes" en negro.

"El Figaro" regala todos los meses un piano y una máquina de coser Singer. Un peso plata al mes, adelantado. Pídanse números y prospectos en Obispo 62.

C 2240 alt. 26-28

DOCTOR GALVEZ GUILLEN

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5.
49 HABANA 49.

C 2798 alt. 1

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo

DE LA HUELGA

El Secretario de Gobernación señor Laredo Brú salió hoy por la mañana acompañado del Jefe de la policía Municipal general Charles A. Torre, a recorrer los barrios de Puentes Grandes y la Ceiba, a fin de enterarse personalmente del estado de la huelga que habíamos anunciado en nuestra edición anterior.

La huelga, que separamos, se desarrolló tranquilamente hasta la fecha.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

La ley de accidentes del trabajo

Acompañados de los representantes señores Pardo Suárez y Valdés Carrero, estuvieron hoy en Palacio los señores don Fermín Duarte, don Genaro Alvarez, don Maximiliano Céspedes y don José Sabatés, representantes de los gremios de albañiles, tabaqueros, carpinteros y peones de los barrios de la Habana, respectivamente, quienes hicieron saber al señor Remírez, para que lo pusiera en conocimiento del general Gómez, el disgusto que ha causado entre todos los trabajadores a quienes comprenden de la ley, la noticia de que ésta será vetada por no darse participación en las subastas del seguro a las compañías extranjeras.

Los señores Pardo Suárez y Valdés Carrero defendieron con calor las bondades de la ley en pro del obrero, acabando por indicar la conveniencia de que se nacionalicen las compañías extranjeras si quieren concurrir al concurso.

Dichos señores expusieron también los graves perjuicios que se ocasionarían a los obreros al asegurarse en compañías no nacionalizadas, siendo aquél no menor al no sancionarse esa ley en la forma votada, pues da volver al Congreso para ser modificada transcurrirían muchos años para ser puesta nuevamente en vigor.

A la reunión concurren también los señores Venancio Fernández, representante a la Unión Internacional de Dependientes, y don José Menéndez por el gremio de planchadoras.

El Secretario de la Presidencia, señor Remírez, después de reconocer la necesidad y bondades de la ley en algunos de sus artículos, dijo que, oído el latido de la prensa en general, que es la que forma opinión en todos los pueblos civilizados, era necesario estudiar aquellos particulares de la ley apuntados por la prensa en su oposición para modificarla, dado que esto en nada perjudicaría al obrero.

De todos modos, el señor Remírez prometió dar cuenta al general Gómez de las impresiones recibidas de la comisión.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Queja

El presidente del partido liberal don Rancho Veloz, don Miguel Puig, ha dirigido una comunicación a la Secretaría de Gobernación, quejándose de los atropellos que con frecuencia cometen contra los elementos de su partido algunos agentes confidenciales del partido conservador, a tal extremo—dice—que días pasados agredieron al secretario de la Asamblea Municipal, señor Rafael Yáñez, habiendo hecho también varios disparos de revólver contra el moreno de filiación liberal Germán Povert.

Solicitud de permiso

Don José R. Villalón ha solicitado de la Secretaría de Gobernación el permiso consiguiente para ampliar la planta eléctrica de Güira de Melena.

Presupuesto suspendido

Ha sido suspendido el presupuesto corriente del Ayuntamiento de Acahuanes.

SECRETARIA DE ESTADO

La reclamación de Reilly

A las diez de la mañana de hoy volvieron a reunirse los Secretarios de Estado, Justicia, Obras Públicas y Hacienda, con el Encargado de Negocios de los Estados Unidos Mr. Gibson, para resolver sobre la fórmula de pago de la cantidad de \$557,000 y poco de pesos, importe de la reclamación de Mr. Reilly, contratista de las obras del acueducto y alcantarillado de Cienfuegos.

También se hallaban presentes el señor Patterson, Subsecretario de Estado; Mr. Kase, intérprete de la Legación americana; Mr. Stanley, representante del contratista Reilly, y el subcontratista Mr. Broderick.

El Secretario de Hacienda llevó la cantidad reclamada en dos cheques, uno expedido a nombre de Mr. Reilly y del subcontratista el otro.

Efectuada la entrega, se levantó un acta que suscribieron todos los presentes.

La reunión terminó a las doce y media.

SECRETARIA DE HACIENDA

Para el alcantarillado

Se han situado en la Tesorería General \$403,000 para los gastos del alcantarillado y pavimentación de la Habana en el presente mes.

El personal de la Renta

En la "Gaceta" de ayer se ha publicado la plantilla del personal de la Lotería, ascendente a \$300,000 anuales.

Acepta la licencia

El Director de la Lotería, señor Alonso Castañeda, ha resuelto hacer uso a partir del día de hoy, de la licencia de cuatro meses que le fué concedida por el señor Presidente de la República.

Durante la licencia lo sustituirá en aquel cargo el Subdirector señor Alberto González.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas de ganado

Se ha negado la inscripción de las marcas de hierro para señalar ganado a los señores Rafael Andreu, José Garduy, Antonio Socarrás, Manuel Mesa, Ventura Espinosa, Luciano Vega, Juan Hernández, José Casabona, Martín Hernández, Juan Monroy, Juan R. Tamayo, José Martínez, Agustín Fuentes, Carlos de la Torre, Juan Sosa y Oquendo, Aguedo Socarrás, Ramón Gómez, Juan Guzmán, José Cano y Pascasio Pérez.

Se han expedido los títulos de propiedad de las marcas de hierro para señalar ganado a los señores Francisco Febles, Miguel Calixto Ochoa, José Reyes, José A. Esquivel, Alejandro Algelbello, Estela Chávez, Avelino Leyva, Manuel Marrero, Teodoro Langar, Isidro Rodríguez, Silvestre Montajo, Manuel García, Manuel González, Vicente Rojas, José López, Elvira Algelbello, Juan Pérez de Corcho, Juan Pérez González.

GOBIERNO PROVINCIAL

Muerto por un rayo

El agente de la Policía de Güines participa al Gobernador Provincial

LOS SUCESOS EN LA HABANA Y SUS ALREDEDORES

NOTICIAS VARIAS

HUELGA EN PUENTES GRANDES

Esta mañana el Inspector de la Policía Nacional señor Ainciarte, telegraficó a la Jefatura, habérsele constituido a las 6 a. m. acompañado del capitán de la estación del Cerro señor Campaña, en la fábrica de chocolate de Mestre y Martiñica, barrio de Puentes Grandes, por haberse declarado en huelga los obreros que trabajan en la misma.

Informa el capitán señor Ainciarte, que debido a la activa y violenta propaganda hecha por la asociación "Centro Instructivo" situada a dos cuadras de dicha fábrica ha logrado que los obreros de esta, los de la fábrica de papel y tejares de aquella demarcaron se declaren en huelga, en actitud de protesta contra la policía de la Habana.

Dice el expresado Inspector que muchos obreros se niegan a secundar el movimiento huelguista, pero que al fin tendrán que acceder, por temor a las agresiones.

La policía, por lo que respecta a lo que corresponde al término municipal de la Habana, ha adoptado medidas encaminadas a cortar la alteración del orden y que se ejerzan coacciones.

Posteriormente el propio Inspector señor Ainciarte ha telefonado a la Jefatura, que probablemente hoy al mediodía abandonarían el trabajo unos ochocientos obreros de la fábrica de cerveza "La Tropical" y doscientos de la fábrica de papel de Castro y Hermanos.

Hasta la hora de entrar en prensa esta edición no se tienen noticias de que hayan ocurrido desórdenes.

ESTABA POR MEDIO DEL TIMO DEL "BURRO."

Dos individuos desconocidos por medio del timo del "burro" le estafaron al blanco José López Varela, vecino de Factoría 9, la suma de 40 pesos moneda americana.

Los estafadores convidaron a López para ir a una casa de tolerancia clandestina, a cuyo efecto montaron en un coche en la calzada del Príncipe Alfonso esquina a Figuras, dirigiéndose al Mercado de Tacón.

Una vez aquí dichos individuos que ya se habían apoderado por medio del engaño del dinero que llevaba López, le dijeron a este que los esperara allí, dejándole un paquete donde simulaban habían puesto el dinero.

López de buena fe tomó el paquete y quedó en espera, pero al pasar algún tiempo y no venir sus "amigos" fué a abrir el paquete, encontrándose con sorpresa de que era una vela de esperma.

López, al comprender la burla de que había sido objeto, fué a quejarse a la policía.

Los timadores no han sido habidos, y el perjudicado dice que no los conoce, pues si fué con ellos, era porque los consideraba como personas serias.

LAMENTABLE ACCIDENTE

Ayer por la mañana, al conducir el ómnibus número 70 de la empresa "La Unión," división de Catedral y Cementerio, el blanco Ramón Martínez, se le cayó una rueda a dicho vehículo en la esquina de Zapata y Carlos III.

A causa de este accidente, la lanza del ómnibus alcanzó al blanco Jesús Peña Pérez, lesionándolo gravemente. El vigilante 301, recogió a Peña Pérez, llevándolo al Hospital de Emergencias, donde fué asistido de una pequeña herida en el arco superciliar

que ayer fué muerto por una descarga eléctrica Miguel Aguebo. Se dio cuenta al Juzgado.

Homicidio

También telegrafían al Gobierno Provincial desde Güines que Nicolás Cueva dió muerte de un tiro ayer al negro Diego Piloto. El hecho ocurrió en el camino real de San Nicolás.

El telegrama no dice haber sido detenido el autor de este hecho.

MUNICIPIO

Vetos

El Alcalde ha vetado todos los acuerdos tomados recientemente por el Ayuntamiento, sobre adquisiciones de libros.

También ha vetado los acuerdos relativos a donar 3,000 pesos al aviador Parlá, para la adquisición de un aeroplano, y el de recompensar con 100 pesos al vigilante de policía señor Trinidad.

ASUNTOS VARIOS

Designaciones

Los señores don Andrés A. del Real y don Antonio Grosó Alemán han sido designados Presidente y Vicepresidente del Ayuntamiento de Cienfuegos, en la sesión municipal celebrada el viernes último.

Donativo

El doctor Manuel Varona Suárez, Secretario de Sanidad y Beneficencia y candidato del partido liberal a senador por la provincia de Ciego de Avila, acaba de hacer al Círculo de Trabajadores de aquella ciudad un donativo, consistente en varios importantes libros con destino a la Biblioteca de dicha asociación obrera.

a los cargos de reyección y escándalo que les hace el vigilante.

LESIONADO GRAVE

En el Centro de Socorros del Distrito fué asistido ayer tarde Andrés Dacebar García, de 59 años, mecánico, y vecino de Santo Tomos 47, de la fractura completa de la extremidad inferior del peroné izquierdo, de una contusión de segundo grado con desarme y esquinco al nivel de la articulación tibio-peronea terciaria del mismo lado; desgarraduras en la pierna izquierda, y cara dorsal de la mano derecha, de pronóstico grave.

Según manifestación Ricardo Flores, hijo político del lesionado, el daño que sufre éste, se lo causó en la calzada del Cerro entre Churrucá y Príncipe Asturias, al tratar de detener la mula de un carretón que iba a todo correr, teniendo la desgracia de caer y pasarle por encima una de las ruedas del expresado vehículo.

El lesionado fué trasladado a su domicilio, y la policía dió cuenta de este desgraciado suceso al Juzgado de Instrucción del Distrito.

ABUSO DE SUPERIORIDAD

El negro Antonio Morales Viñe, de 20 años, vecino de Gervasio 83, le compró en 2 centavos por medio de amenazas, pues le dijo lo iba a ahorcar, al menor Angel Rodríguez, de 7 años de edad, dos cadenas, una de oro y otra de plata, que esta última le había hurtado a un hermano nombrado Angel Rodríguez, residente en Gervasio 120.

Las cadenas están valuadas en 50 pesos oro español. Morales manifestó ser cierto había comprado las cadenas, las cuales vendió a un desconocido.

La policía remitió al Vivac a Morales a disposición del juzgado competente.

LONGINES

FILIOS COMO EL SOL

GUERO Y SOBRINOS

Muralla 37 A, altos

Teléfono A. 2666. Telég. Teodomiro.

Apartado 668

DE PROVINCIAS

ORIENTE

DE SANTIAGO DE CUBA

Agosto 24.
El coronel Rafael Manduley del Río manifestó que era muy cierto que había renunciado su postulación a la Vicepresidencia de la República, pero no porque así se lo hubiesen pedido desde la capital, sino porque quiere que todo el mundo vea en él a un honrado liberal a quien no guía la ambición al puesto más o menos grande, y para que todos se convenzan también de que, desecho él de la unificación del partido, empieza por renunciar a lo que en derecho tiene, pues no quiere ser obstáculo alguno al señor Alfredo Zayas, para cualquier combinación que quiera hacer.

El señor Manduley aun no ha recibido contestación a su telegrama de renuncia.

En breve llegará a esta ciudad la estatua de Francisco Vicente Aguilera que se levantará en el parque de su nombre.

Anoche, en sesión celebrada por el Ayuntamiento, se votó un crédito de 500 pesos, para el emplazamiento de la estatua en el centro del citado parque.

Probablemente el día 10 de Octubre, aniversario de Yara, será inaugurado el monumento.

La "Compañía Naviera de Cuba" desde el día primero del entrante mes de Septiembre cobrará la tarifa autorizada de cinco centavos por muelle de la carga procedente de los Estados Unidos y sobre todo la de exportación, continuando únicamente libre de gastos por tal concepto la de Europa vía Nueva York, por los vapores de la Compañía Hamburguesa Americana, Atlas Service, (por pagario dicha

Preguntas y Respuestas

Un extranjero.—No estoy muy al corriente en materia de libros sobre Flora cubana; pero acabo de ver en un número de los "Anales de la Academia de Ciencias" unos "Apuntes para una Flora cubana," por el doctor Gómez de la Maza, muy interesantes. Diríjase al referido señor que es catedrático de Botánica en la Universidad y podrá ilustrarle sobre la materia.

Pepé.—El decreto prohibiendo las rifas y cupones y otros regalos en las fábricas y establecimientos fué derogado; pero en la actualidad se necesita pedir la autorización del Gobierno para estas cosas.

A. L. C.—En el almanaque hay San Reinaldo, nombre que ortográficamente debe ser con i latina. El famoso caballero citado por Cervantes es Reinado de Montalván, en plural y también con i latina, en la edición que he consultado.

Si abre usted una Academia para enseñanza, con anuncios y letreros públicos, tendrá usted que pagar contribución; pero si es puramente en privado, no le exigirán ese requisito.

Dos lectores.—El servicio es gratis; pero siempre habrá que pagar un peso por el certificado.

Un lector.—Pregunta usted: "Entre dos que se han querido bien, uno recibe un agravio del otro; pasa el tiempo y se hallan casualmente. Yo deseo saber cuál de los dos debe saludar primero: el agraviado o el agraviador?" Es muy difícil resolver esta pregunta, porque en estas cuestiones suele ocurrir que los dos se consideran agraviados, y cada uno de ellos, suponiéndolo con voluntad de olvidar la ofensa, está en duda sobre si el otro aceptará la reconciliación o le negará el saludo. En estos casos lo más correcto es valerse de un amigo de los dos y enterarse del estado de ánimo del otro. Una vez convencido de que no habrá desaire, puede iniciar el saludo cualquiera de ellos.

J. T.—D. Nicolás Castaño es natural de la provincia de Bilbao o Vizcaya.

Rosa María.—Para quitar fácilmente la caspa y dejar la cabeza en magnífico estado higiénico y agradable, lo mejor que puede hacer es usar un jabón de huevo muy afamado que venden en "Roma," librería, Obispo 63. Hay también allí unos pomos de esencia de violeta de un perfume ideal que es superior para mantener el cabello libre de caspa; es un resultado sorprendente.

Un joven.—Una amiga a quien usted acompaña al teatro suele llevar un abanico con una varilla rota, y pregunta usted si esto significa algo en el lenguaje del abanico. Si sefor: eso significa bien claro que debe usted con toda urgencia regalar a su amiga un abanico nuevo y de última moda.

Madrigales populares

Las cortinas de tu alcoba son de terciopelo negro, y entre cortina y cortina, tu cara parece un cielo. Quiérote que te requiero, y no hay quien me lo requiera, porque un hombre enamorado es un barco echado a pique.

EL ULTIMO CAPITULO

A ARAMBURU

Confieso—mi querido compañero y, a su pesar, maestro cariñoso—que no leí el "Baturrillo" en que habló de "Colón pontevedrés." Debí salir en uno de esos días,—para mí no muy escasos por desgracia—en que el ánimo se encoge de dolor ante la cuna de un muñeco enfermo, y se encierra en su inquietud obsesiva con egoísmo celoso.

Así se explican estas diferencias: y si existió alguna más—yo creo que no existió—no la atribuya V. a mi propósito. V. sabe que en esta redacción cuando se trata de asuntos que publicamos bajo nuestra firma, como el juicio de una obra que solicita el autor, es tal el campo que deja el Director a nuestra sinceridad, y su imparcialidad es tan serena, que ni impone jamás su pensamiento, ni nos sujeta al pensamiento ajeno. Nuestra sinceridad es respetada, aun cuando no esté conforme con su modo de pensar y de sentir.

Y si esto ocurre en cosas de otra monta, ocurre con más razón en los asuntos históricos, donde no puede buscarse el amor a una región, ni siquiera el amor a una nación, sino la verdad escueta, que nada tiene que ver con nuestras adoraciones.

Quizás por torpeza mía alguien creyó lo contrario cuando hablé de la patria de Colón: alguien creyó que me pesaba de esto por tratarse de glorias de Galicia. Y si hubiera razones convincentes, o críticamente aceptables para creer que Colón era gallego, yo sería el primero en declararlo y en defenderlo con tenacidad: las glorias de Galicia son hermanas de nuestras glorias de Asturias, y ante todo, son glorias españolas. Pero juzgué a la Riega con dureza, porque hizo entrar el nombre de Galicia en una mala aventura; tan mala, que la crítica española, que oyó la conferencia de la Riega en la Sociedad Geográfica de Madrid y que la leyó después, pareció encogerse de hombros, y ni aun se dignó tomar en consideración sus argumentos: "Triste es decirlo, tratándose de asunto de tanta trascendencia: la conferencia no despertó gran atención entre los historiadores." ("Alrededor del Mundo"—31 de Julio—89). La crítica americana fué tan dura, que el señor Montemar de "El Ateneo" cree loco al señor la Riega; y el señor Jua, profesor de la Universidad de Valladolid, que reprodujo este juicio, ni aun se ocupó de ponerle un comentario. Pido, pues, una disculpa a mi dureza, que es explicable además porque yo creo que hubo una conjura para acortar con la honra de Colón.

Y aquí se ve mi respuesta a los que me preguntan con usted porqué no negué los crímenes a Colón atribuidos, y porqué no dejé sin discutir la nacionalidad del Almirante: es porque estas, que usted cree cosas de todo distintas y que lo son realmente, en el sistema de estos nuevos críticos son una sola y una misma cosa: la razón de que Colón haya sido criminal, embaucador, ladrón y renegado, "es precisa y solamente, según ellos, la de ser pontevedrés." Y esto, que parece absurdo, que es una ofensa inibna a los gallegos contra la que yo solo he protestado saliendo por la patria de Colón, esto que parece absurdo, lo dice ese Del Olmet a quien ahora pongo por las nubes, y que es un escritor desatentado, excesivamente au-

daz, y falto del saber y de la calma que requiere este género de estudios: "Si Colón no era genovés, sino gallego, natural de Pontevedra, no existe dificultad en conceder previamente la posibilidad de que el descubridor del nuevo mundo... no fuese tampoco él," sino el navegante de Huelva Alfonso Sánchez"—a quien Colón—dice Olmet—asesinó para robarle su secreto. ("Por Esos mundos," Alfonso Sánchez de Huelva," por Fernando Antón del Olmet. Junio de 1911.)

Contra esta iniquidad alzo mi voz, y para acabar con ella, quise borrar primero la razón que tomaba como base, y pensé escribir después unos artículos sobre las demás razones, admirablemente fútiles y contrarias a la historia.

Este era mi sistema, este mi método; si es que me he equivocado al adoptarlo, perdónese a la buena voluntad. No he sido claro y preciso, como tampoco lo fui cuando le expuse el argumento único que me basta para dar por inservibles todos los documentos de la Riega. "Demuestre usted que son falsos"—dice usted; y yo no creo haber dicho que son falsos; lo que he dicho es que no prueban lo que se quiere probar. El argumento a que aludo, y para el que pedía solución, expuesto con más cuidado, es el siguiente:

—O son auténticos, o no son auténticos los documentos de Génova que prueban que Colón fué genovés. Si son auténticos, los documentos del señor la Riega no tienen ningún valor.

Si no son auténticos, resulta que no es cierto que la madre de Colón se llamara Susana Fontanarosa;

Y como los documentos de la Riega se apoyan precisamente en el nombre de la madre de Colón, no siendo Fontanarosa su apellido verdadero, pierden todo su valor los documentos en que el Fontanarosa se consigna; pierden todo su valor los documentos del señor la Riega, aun concediendo que hablaran de Fontanarosa y no de Fonterosa.

Me permito repetir este argumento—y prescindo de todos los demás,—porque aquí pongo punto a esta cuestión: ya no volveré a tratarla. Mas no debo dejar sin advertir que el ejemplo de Labra y de Ferrara, que me presenta usted contra mi tesis, a mi juicio la confirma. Labra parece español; Ferrara escribe en cubano. "—Nosotros los cubanos, los libertadores cubanos, los hijos cariñosos de la patria cubana..."

Ferrara hace lo mismo que Colón, que hablando del español, al cabo de ocho años de residencia en España, decía "nuestro romance," escribiendo a los reyes de Castilla. Y por eso de esta frase no se puede deducir que era español, tanto más, cuanto que consta en declaración del médico de Palos, que lo que obligó a Juan Pérez en la Rábida a mayor curiosidad, fué el acento italiano de Colón. ¿Qué se necesita, pues, para probar que Labra nació en Cuba, Ferrara en Italia, Colón en Pontevedra? Algo más que documentos donde conste simplemente su apellido. La cuestión de la patria de Colón—(dice Menéndez Pelayo—El Centenario, pág. 70—t. III)—"desde el punto de vista español, no importa nada." (1)

Y termino, maestro y compañero, y defenderé a Colón de las notas infamantes que del Olmet arroja sobre él, para que si la Riega halla algo nuevo que me pueda convencer de que nació en Pontevedra, pueda Galicia decir que su hijo fué glorioso y prodigioso, y no ladrón y asesino; y si acaso no lo halla, para que no se manche un nombre ilustre ni se profane la historia.

Eneas.

(1) La historia del Almirante escrita por su hijo don Fernando y a la que usted se refiere, lejos de ser—como afirma del Olmet, de quien sí puede notarse que no dice en historia una verdad—lejos de ser para "los colombistas la piedra fundamental de la historia del nuevo mundo," ha sido desechada por apócrifa. Y concediendo hoy que no lo sea—ya se cree que no lo es—esta historia, fué repleta de "errores materiales por un traductor familiar," sufrió con seguridad "desacertadas emendaciones, supresiones y adiciones," y "llegó a nosotros en tan estado de corrupción que es muy difícil sacar fruto de ella"—todo según Menéndez y Pelayo; al cual no extraña además que los deudos de Colón,—no don Cristóbal que "los genoveses según su propio testimonio y el de su hijo, consignados uno y otro en documentos públicos,..." y que han de merecer más fe que los testimonios ajenos" (Menéndez Pelayo—El Centenario—t. III p. 70)—no le extraña que los deudos de Colón,—después de la gloria de este que se hombró con reyes y con papas y después que D. Diego se casara con la sobrina de un Duque pariente del Rey Católico, oscureciera su origen; sus padres habían tenido "para la estólida vanidad de aquellos tiempos el grave inconveniente de haber ejercido "oficios mecánicos". Precisamente, en la Historia a que aludimos se rechaza como una injuria la afirmación hecha por el obispo Guistmani, genovés, contemporáneo de Colón, de que los padres del almirante se dedicaban a un "oficio mecánico". Génova—a pesar de que dicen los riegistas que Génova no se dio por enterada de que vivía Colón, hizo retirar el libro del obispo.

Los últimos documentos han probado que una hermana de Colón estuvo casada con el "choricero" Santiago Bavarelo; su hermano Diego fué colocado a los diez y seis años como aprendiz de tejedor de lanas en la tienda de Luchino Cadamartori, de Saona.

A pesar de eso, en la Historia de don Fernando-cap. V.—se llama a los genoveses "gentes de la nación del Almirante," y don Fernando dice que su padre, antes que le concedieran los monarcas los títulos alcanzados, se firmaba "Colombus de Terrarubra". De Bartolomé Colón consta también que se firmaba así: "Colombus de Terrarubra. Terrarossa (Terrarubra) hállase en Génova junto al caserío de Quinto, de donde consta era el abuelo de Colón, Juan Colombo "de Quinto." El padre de Colón, Domingo Colombo, era de esa "Terrarossa," en el valle de "Fontanarosa"; y por eso el apellido "Fontanarosa" no puede ser igual a Fonterosa, como Fontebuona no sería Fontanabuona, sino otro lugar distinto.

Con esto, indico además que hoy no puede sostenerse que los hermanos de Colón fueron portugueses: "Los hermanos de Colón—dice su contemporáneo Senzega, nacieron en Génova "plebeis parentibus..."

Semblanza

Para la Srta. Eloína Collazo

Quien haya visto alguna vez el cielo lucir lo más hermoso de sus galas para humillar la vanidad del mundo con el poder de Dios en su Obra Magna; quien haya visto al despuntar la aurora, en un jardín de innumerables matas, el despertar sienta de las flores rellenas del ambiente de fragancias; quien haya visto en la frondosa selva todo lo bello, en fin, que el bardo canta: bandadas de canoros pajarillos, límpidos lagos de brujada plata, la verde alfombra y el follaje espeso, las fuentes, los arroyos, las cascadas... que no canta victoria ni se alabe de haber visto bellezas sobrehumanas, porque apesar de todo lo que ha visto si no vió tus mejillas como granas, tus pupilas inquietas y profundas, tu espesa cabellera despendada, los clavetes sangrientos de tus labios, tu andar ligero y tu esbeltez gallarda no vió ¡yo se lo juro! nada digno de la más humildísima alabanza; pues todas las bellezas del planeta ¡no son más que un reflejo de tus gracias! Benjamin GARCIA.

Una figura histórica

El señor Carlos Bratli, historiador dinamarqués, ha escrito un libro acerca de Felipe II. No es una historia extensa y minuciosa del reinado del hijo y sucesor del César, sino un estudio acerca de su vida y carácter y un resumen del estado actual de las investigaciones históricas acerca del Rey Prudente. El señor Bratli ha estudiado largos años su asunto en los archivos y en los textos impresos. Conoce, sin duda, el español. Ha explorado nuestro Archivo de Simancas. Se advierte en su libro que no sólo ha estudiado el asunto con mucho detenimiento y deseo de aportar definitiva luz sobre la figura histórica de que trata, sino que lo trata con amor. Sus simpatías hacia Felipe II y hacia la España del siglo XVI son manifiestas.

Cita el señor Bratli hasta folletos recientes españoles que se relacionan con el objeto histórico de que escribe. El catálogo de textos que incluye como aparato bibliográfico, es muy extenso, y con serlo no es más que una selección, si hemos de creer al autor, de una lista mayor que comprende más de mil números. Esto da idea de las dificultades que hoy ofrecen los trabajos de investigación histórica. Un punto especial puede exigir años de estudio si se quiere agotar la materia. Verdad es que la monografía de Felipe II es uno de los temas históricos más copiosos, de más abundante literatura-histórica, pseudo-histórica y poética.

En el libro del señor Bratli lo más interesante es el aparato bibliográfico, el resumen que hace de los historiadores de Felipe II y de las principales obras literarias ideadas al calor de su leyenda, y cierta relación o nota de un legado florentino, tocante al carácter y vida del Rey, que inserta como apéndice. El estudio propiamente dicho del historiador danés es breve, sabe a poco; su crítica es a veces deficiente. Podría decirse que ese estudio resulta abrumado por tan copiosa documentación y justificación, si no supiéramos que en los trabajos históricos serios, una conclusión particular, sucinta, puede exigir para ser creída todo este extenso aparato. No es culpa de los historiadores modernos que se haya escrito tanto acerca de Felipe II, ni pueden ignorarlo.

Es curioso seguir en los primeros capítulos del libro del señor Bratli la formación de la sombría leyenda forjada en torno a la figura de Felipe II. Se ve cómo aparece en la Apología de Guillermo de Orange, y cómo cunde y se extiende con las "Relaciones" de Antonio Pérez, la Historia de Pierre Matthieu, la historia o mejor novela histórica del abate de Saint Real, el "Don Carlos" de Schiller, para no citar más que algunas de las principales etapas. La poesía se apoderó de la figura de Felipe II y su huella ha sido mucho más difícil de borrar que la de las historias interesadas, parciales y falsificadas en más o en menos.

El punto capital de la leyenda de Felipe II es el de la muerte del Príncipe don Carlos. En este punto ha habido una rectificación completa de valores históricos. Don Carlos no es ya para los historiadores, el personaje que fingieron los poetas y los enemigos de Felipe II. Es un degenerado, un anormal incapaz de reinar. En cambio, Felipe II aparece

no como un tirano, sino como un soberano atento a la razón de Estado, de sacrificar sus más íntimos afectos. El elemento dramático de la leyenda, los imaginarios amores entre don Carlos y su madrastra han quedado reducidos hace tiempo a una fábula sin fundamento ni verosimilitud. Que en este drama histórico tan sólo el aspecto político, la razón de Estado. Ella explica varios de los actos de Felipe II que pueden repugnar al sentir moderno, si los juzgamos fuera y de las circunstancias, de las ideas.

De las muchas rehabilitaciones históricas que se han intentado en el siglo XIX, es decir, al tornarse científica la historia, la de Felipe II ha sido una de las más afortunadas y completas. En ella han trabajado extranjeros y españoles, más acaso los primeros por la importancia de sus descubrimientos. Lo que se destaca del retrato moral de Felipe II trazado por sus cartas, por los documentos y testimonios de la época, es un intenso sentimiento del deber, una conciencia severa de la responsabilidad del reinar. Aquel hombre procura extender su atención sobre el inmenso caudal de negocios de la gran monarquía española; quisiera intervenir en todo, convencerse de que no le engañan, de que la resolución que en cada caso recaiga sea justa. Examina y decreta multitud de papeles. Trabaja y escribe ocho o nueve horas diarias. De la minuciosidad se siguen dilaciones, retrasos y pérdida de ocasiones; se evitan también algunos males. Vive agobiado con las dificultades, escasos recursos y peligros de su inmenso imperio. No tiene la arrogancia caballeresca, la bizarría de la figura de su padre, el César; pero tiene cierta austeridad, cierta trágica majestad de un Atlante triste sosteniendo un mundo, sentado a su bufeta. En él más que en otro sujeto aparece el reinar como una carga, y ese es el ejemplo histórico moral que ofrece.

ANDRENO

El sol y las herramientas

Los rayos solares son tan necesarios para la vida y el bienestar del hombre, que cuesta trabajo creer que puedan perjudicar a nada que tenga relación con nosotros. Sin embargo, para muchas cosas son sumamente dañinas y entre estas cosas figuran las herramientas de acero.

Los cuchillos, las guadañas, las puntas de broca, etc., toman un color azul cuando se exponen mucho tiempo a la luz y el calor del astro rey; su filo se embota, y, en una palabra, la herramienta queda inutilizada hasta que se la vuelve a templar.

Conviene que conozcan esto los artesanos y labradores, para no comprar nunca herramientas en baratillos callejeros ni en tiendas que las tengan expuestas al sol y al aire libre. Generalmente, al ver que estos utensilios resultan inservibles, se cree que es porque son de mala calidad; pero realmente es porque el sol los ha estropeado.

Un efecto análogo produce, sobre todo en ciertos países, la luz de la luna. Se cita el caso de una sierra destemplada por haber pasado una sola noche al sereno.

LA SALUD SE PIERDE CUANDO EL ESTOMAGO NO FUNCIONA BIEN Y USTED PUEDE CURARSE Y TENER UNA VIDA LARGA Y VENTUROSA TOMANDO SIEMPRE DE ESTA AGUA EN LAS COMIDAS.

Agua de Borines Es la mejor Agua de Mesa

QUE ES ESTIMULANTE Y APERITIVA REGULADORA DE LA DIGESTION, EVITA ENFERMARSE DE LOS RIÑONES, DIABETES. Depósitos: SARRA, JOHNSON y su Representante AGUSTIN FERNANDEZ, Calzada del Monte 137. Teléfono A-1958.

NO PIERDA OCASION DE COMER BIEN Y BARATO

VISITE el Gran Restaurant y Café LA GRANJA San Rafael núm. 4, frente al Teatro Nacional

Hay tickets de 30 comidas a \$10-60. La mayoría de los platos a 10 centavos. Lager frío, vaso grande, a 5 centavos. Gran oportunidad para los empleados y dependientes del comercio.

FOLLETIN 37

EL PERRO DE BASKERVILLE

Por ARTURO CONAN-DOYLE

Obra de venta en la "Moderna Poesía."

(Continúa)

—Por mi parte me alegro en el alma de que haya venido usted, porque, francamente, la responsabilidad iba ya siendo demasiado pesada para mí. Pero a todo esto, ¿cómo se explica su presencia en este sitio? Yo le creía a usted en Baker Street, ocupado con ese escándalo de que tanto se habla.

corria, resolví venir secretamente, a fin de poder vigilar y observar sin ser observado. Viviendo con sir Henry y con usted en el castillo, hubiera visto las cosas, naturalmente, bajo el mismo aspecto que usted. Además, mi presencia hubiera sido causa de que nuestros formidables enemigos anduvieran con precaución.

En cambio, de esta manera he podido reconocer el páramo de un extremo a otro, lo cual me hubiera sido imposible hacer viviendo en el castillo. Soy desconocido factor en el asunto, y estoy dispuesto a dar el golpe en el momento crítico.

—¿Y por qué no me avisó usted que venía?

—Porque ningún provecho hubiéramos sacado con que lo supiera usted, y podía haber sido la causa de que me descubriesen. Hubiera querido decirme algo o procurarme alguna comodidad, y de este modo el riesgo hubiera sido mucho mayor. Traje a Cartwright, el muchacho de las oficinas públicas. El atiende a mis sencillas necesidades trayéndome un pañuelo y un cuello limpio. ¿Qué más se puede pedir? Además me ha prestado un buen par de ojos sobre unos pies activísimos, todo lo cual me ha servido de mucha utilidad.

Estaba nervioso al recordar el cuidado con que los había escurto.

Holmes sacó del bolsillo un fajo de papeles.

—Aquí están—dijo—y bien examinados, se lo aseguro. Gracias a las excelentes medidas que adopté llegaron a mis manos con un día de retraso nada más. Le felicito sinceramente, amigo Watson, por el celo y la actividad que ha desplegado usted en un asunto tan complicado y difícil.

Aún estaba yo ofendido, pensando en la poca confianza con que me había tratado; pero sus palabras me animaron y pronto deseché el mal humor. Por otra parte, comprendía yo perfectamente que tenía razón Holmes, y que verdaderamente era mejor que no hubiera sabido que estaba allí.

—Así me gusta—exclamó Holmes, viendo que la sombra de mal humor desaparecía de mi semblante. Y ahora cuénteme usted el resultado de su entrevista con Laura Lyons. Bien fácil me fué comprender que había usted ido a visitarla, porque estoy enterado de que ella es la única persona que nos puede ser útil en el asunto. En fin, que si usted no hubiera ido hoy, hubiese ido yo mañana.

para estar abrigado, entramos en el interior de la choza. Allí, sentado cada cual en su piedra, refirió a Holmes toda mi conversación con mistress Lyons. Tanto le interesó mi relación, que tuve que repetir algunas cosas para que se enterara bien.

—Todo eso es sumamente importante, Watson—dijo cuando terminé.—Con ello se llena un vacío que yo no había conseguido salvar en caso tan difícil como éste. ¿Sabe usted que existe gran intimidad entre esa señora y Mr. Stapleton?

—No, no lo sabía, aunque sí que se han tratado mucho.

—En cuanto a eso no cabe la menor duda. Se ven, se escriben, se comprenden perfectamente. Pues bien, esa intimidad resulta una buena arma para nosotros. Lo que yo quisiera es emplearla para hacer hablar a su mujer. Si, amigo mío, a su mujer. Yo le doy ahora alguna información, en cambio de la que me ha dado usted a mí. La señora que aquí pasa como hermana de Stapleton es realmente su mujer.

—¿Cielo! ¿Está usted seguro de lo que dice? ¿Cómo pudo permitir que sir Henry se enamorase de ella?

—El único que saldría perdiendo en eso sería sir Henry. A Stapleton le importaba muy poco que se enamorase de ella. De lo que sí cuidó muy bien,

como usted mismo ha observado, fué de que la hiciera el amor. Repito que esa mujer es su esposa y no su hermana.

—¿Pero a qué viene semejante decepción?

—Porque el hombre creyó que le sería mucho más útil como mujer libre.

Todos mis sentimientos reservados, todas mis sospechas fueron de pronto concentrándose en el naturalista. Me parecía ver en aquel hombre descolorido, impenable, con su sombrero de paja y la ridícula red verde, un monstruo de crueldad y de malicia. Comprendí de repente que era uno de esos hombres de infinita paciencia, de astucia incomparable y el veneno en el corazón.

—¿De modo—dijo que nuestro formidable enemigo es Stapleton, y él fué quien nos siguió la pista en Londres?

—Sí, ella.

Por entre la negra obscuridad del misterio que nos rodeaba hacia tanto tiempo destacábase la horrible figura de una villanía increíble, medio adivinada y medio vista.

—Porque en la primera entrevista que tuvo usted con él le dijo, por desdicho, algo de verdad, de lo cual se habrá seguramente arropido infinitas veces. Es cierto que fué maestro de un colegio particular en el North de Inglaterra. Pues bien, nada hay más fácil de hallar que un maestro de escuela. Existen agencias, por medio de las cuales se puede identificar a cualquiera que haya pertenecido a la profesión. Con una simple investigación supe que en una provincia del North un colegio particular había sido disuelto por la conducta del maestro, y que éste había desaparecido en compañía de su mujer. Las señas eran idénticas; y cuando averigüé que el desaparecido era aficionado a la automoción, fué completa la identificación.

Las tinieblas del misterio comenzaron a desvanecerse, aunque había cosas que yo no me explicaba.

—Si esa mujer es su esposa, ¿qué tiene que ver con Laura Lyons?

—Precisamente esa parte del embrollo queda aclarada con las pesquisas que usted. La entrevista que ha tenido usted con ella nos ayuda a penetrar el misterio. Yo no estaba enterado de que pensaba entablar el divorcio contra su marido. En ese caso, y creyendo que Stapleton es soltero, contaba tal vez con llegar a ser su esposa.

(Continúa)

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

BENEFICENCIA ASTURIANA

Anoche celebró junta la entusiasta Sección de Arbitrios de la Beneficencia Asturiana, sociedad de consuelo y caridad. Integran esta sección asturianos tan respetables y tan amantes de la tierra como su digno Presidente don Severo Redondo, y vocales tan entusiastas como los señores Darío Alvarez, Ramón A. Lorenzana, Adolfo Díaz, Hilario Muñoz, José González, Felipe Lebrero, Severino Fernández, Benito Alonso, José Rodríguez, Francisco Martínez, José María Quesada y Manuel Castrillón.

Todos estos caballeros y caritativos astures son los encargados de redactar el brillante programa de la fiesta que el día ocho del próximo mes, día de Covadonga, día de la Virgen pequeña y galana, se celebrará en el gran teatro Nacional para honor de Asturias y en beneficio de los fondos de la Beneficencia, fondos que son sagrados, porque con ellos se alivia el dolor y se levanta el ánimo de los asturianos que sufren, que lloran, que se mueren en estos países del sol.

Aunque faltan algunos pormenores para ultimar el programa citado, sabemos que ese gran día Regina, el actor popular, el actor queridísimo pondrá en escena las aplaudidas obras "La casita criolla" y "La intervención."

En acto tan bellamente benéfico dejará oír su voz armoniosa, su voz vigorosa, su dulce voz, el orfeón asturiano, siempre dispuesto a ejercer la caridad como buen paladín de arte. La caridad y el arte son hermanas.

EL CLUB LLANERA

Potente, vigoroso y más alegre que un día pascual, surgió a la vida el domingo último este admirable Club donde forman todos los hijos de aquella llanada primorosa de la Asturias hidalga que atraviesa una blanca y recta carretera bañada por el sol. Al desplegar su bandera entre vítores y clamores de gran entusiasmo, los llaneros abrazan a todos los asturianos de Cuba, agradecen la ayuda que la prensa les ha prestado, envían un beso muy tierno a la tierra, envían un telegrama al Alcalde del concejo participando la constitución del Club y, para terminar, dieron un vibrante viva a Asturias.

Tal acto, tal solemnidad, ocurrió el domingo en el salón de sesiones de la gran Panera egregia, del Centro Asturiano. A las dos ya estaban presentes todos los llaneros; a las dos y media tomó posesión de su cargo el Presidente efectivo de este gallardo Club, nuestro distinguido amigo don Pancho García Suárez, que al ocupar la presidencia oyó una ruidosa ovación de cariño y de simpatía. Luego tomaron posesión los restantes llaneros que componen la entusiasta Directiva: Señores José María Martínez, como Vicepresidente; como Tesorero el señor Luis García Suárez; y como vocales los señores Eugenio Rodríguez, Avelino Suárez y González, Manuel Alonso Suárez, José Fernández, Vicente Valdés, Bernardo Suárez Alonso, Ramón Fernández, José Arango Alonso, Aurelio Alonso García, José Alvarez y Martínez, Manuel Fernández, Arturo Prado, Constantino Díaz Gómez, José Cuervo, Plácido Alonso, Fructuoso Menéndez, Urbano Alvarez y Alvarez, Ramón Alvarez, Celestino García Menéndez, Manuel Martínez Rodríguez, Celestino González García, Alberto Alvarez y Alvarez, Marcelino Arango Alonso, Manuel Martínez y José Suárez Vega, Secretario.

Cada uno de estos señores al tomar posesión fueron aplaudidos y saludados con entusiastas aplausos, aplausos otorgados por los ciento cincuenta llaneros que en comienzo ya forman en el Club Llanera.

Se nombró una comisión para que redacta el reglamento, y se fijó la cuota en sesenta centavos.

Para terminar, pronunció don Pancho García Suárez un elocuente discurso lleno de amor a Llanera, a Asturias y a España. Dió muy expresivas gracias en su nombre y en el de los señores de la Directiva por el honor y la consideración que se les dispensaba al otorgarles su confianza. Y para terminar, como brillante síntesis de su discurso, dijo: —El Club Llanera trabajará denodadamente por la cultura del concejo y no cejará en su empeño hasta que en Llanera no quede un solo analfabeto. Gran ovación. Y a este fin el Club dedicará premios en metálico para los maestros del concejo que hagan ir a la escuela todos los días, absolutamente todos, a los niños de cinco a quince años, del lugar donde la escuela funciona. Cuando conseguido esto, habremos cumplido con un gran deber. Don Pancho terminó con estas palabras:

—Viva Llanera, la Llanera culta, honrada y trabajadora, la Llanera querida!

—Vivaaa...!

LA UNION LLANISCA

"A un llanisco," miembro de la Sociedad "Unión Llanisca."

La jira, llanisco anónimo, acordada por la Junta Directiva con fecha 23 de Julio último para el 18 del actual, se suspendió por revisión de dicho acuerdo, por la Junta general celebrada en 31 de aquel mes de Julio, transfiriendo dicha jira para el próximo ocho de Septiembre, en atención a ser este el día de Nuestra Señora de la Guía, patrona de Llanes, y la vez el tercer aniversario de la creación de esta simpática Sociedad.

LOS BOALENSES

Los boaleses, que el domingo 15 de Septiembre próximo darán una jira campestre en el Parque Palatino, con banquete y "matinée" bailable, que por ser la primera que ellos celebran será sonada e, indudablemente, hará época.

Dentro de unos días se circularán los talonarios para admitir adhesiones a dicha fiesta, y daremos oportunamente cuenta del programa, que se confecciona actualmente.

LA UNION ORENSANA

Celebró junta general ordinaria esta importante colectividad provincial que tiene su domicilio en los altos del Politeama Habanero.

Acto continuo, en cumplimiento del artículo 33 del vigente reglamento, el referido actuante dió lectura del informe semestral que la Directiva formula a la General con relación al movimiento económico social y de las mejoras que intenta al mayor desenvolvimiento de las fuerzas sociales. Fué aprobado también por voto unánime de los congregados.

Seguidamente da cuenta a la General de las renuncias presentadas por los señores Presidente y Vicepresidente los estimados orensanos Higinio Varela y Francisco González Estévez, por virtud de las que, la Directiva, después de las gestiones practicadas acerca de aquellos estimados socios, de resultados negativos, nombró para sustituirlos en tan delicados cargos a los entusiastas y cales señores Emilio Estévez y Federico Núñez. La Junta a la vez que, a instancia del asociado señor Mario Prada, declaró admitidas dichas renuncias, aprobó por aclamación y en medio de salvas de aplausos tales designaciones que no pudieron ser de mayor acierto. Igualmente fué confirmado el acuerdo de la Directiva por el que nombró Vicepresidente al señor Benigno Salgado, uno de los más activos propagandistas sociales, mientras dure la ausencia del señor Antonio André.

Inconscientemente, hace uso de la palabra el Tesorero señor Alemparte, exponiendo el resultado de las gestiones practicadas por comisión especial en compañía del ex-Vicepresidente, acerca de la reintegración a caja de una cuenta que, según el informe de la Comisión de Glosa, aparecía pagada por duplicado, encareciendo el silenciamiento de este enojoso asunto los señores Agromayor, Vázquez (D. Jacinto), Paradelo y Núñez. El señor Vázquez Pardo, precisamente por tratarse de una persona que le profesa amistad sincera, la cual no está reñida con los asuntos sociales, pide que, para que en todo tiempo conste la deuda, debe hacerse el cargo de tal suma al ex-socio de que se trata. Y como insistiese en su proposición el señor Agromayor, reforzada por otras opiniones de los señores de la General, la Junta acordó de conformidad con éstos.

Seguidamente se da lectura a la Secretaría aprobado, dáse lectura a las bases propuestas por "Federación Gallica," a fin de que la General resuelva en definitiva acerca de la conveniencia de formar parte de aquel organismo administrativo.

Adviértense encontradas opiniones sustentadas por los señores Requejo, Prada, González, Vázquez, Vázquez Pardo y Torrajo. El señor Vázquez (D. Jacinto), propone que una vez se haya suficientemente discutido este asunto se someta a votación, cristalizando por fin la nueva proposición del señor Requejo que pide se considere ese proyecto tan luego se haya aprobado el nuevo reglamento de que ya conocen los asociados y para cuyos dos extremos se convoque a Junta general extraordinaria.

A instancia de la Secretaría y con detalles minuciosos expuestas en el informe semestral, se acuerda la creación de Academias de Declamación, Canto y Filarmonía, a las que, por ser gratuitas, deben inscribirse los asociados que se crean con aptitudes en cualquiera de aquellas ramas del arte.

El cuadro académico queda formado en el siguiente orden, debido a la espontaneidad desinteresada y nada común de los profesores que se dirá:

DECLAMACIÓN

Director artístico: Don Ricardo Fortes.

PROFESORES

D. Hermógenes E. de la Iglesia y D. Juan Justo Viana.

MASA CORAL

Director: D. José Guede Rodríguez.

FILARMONÍA

Director: D. Joaquín Zou. Vice-director: D. Eulogio G. Martínez.

Y se entra en asuntos generales.

El señor Torrajo interesa que la Mesa satisfaga su curiosidad acerca de acuerdos tomados por la Directiva referentes a la adquisición de un es-

tandarte y resultados de la última jira.

Contéstale ampliamente el vocal señor Paradelo, como de la Comisión, en sentido que satisface al socio en cuanto se refiere al estandarte y el cual se halla sin confeccionar por razones de índole histórica. Y en cuanto a las fiestas, a más de los antecedentes que se describen en el informe de Secretaría, vuelve ésta a reafirmarlas oralmente con un lujo de detalles que obligan a varios asociados a hacer uso de la palabra para ensalzar la meritoria labor de aquella Secretaría y en especial de la Junta Directiva, dándole por ello un voto de gracias a ésta. El señor Torrajo protesta del tono sincero de sus palabras en sentido abiertamente favorable a los señores autores de tan gratas fiestas con lugar preferente en la historia de la "Unión Orensana."

Final noble

Y por último el señor Agromayor da cuenta a la General del estado precario en que se encuentra una provinciana viuda con prole numerosa, según referencias del querido asociado señor Trabanca, interesado de la Junta conceda un crédito para mitigar en parte la estrechez material de aquellos seres. A propuesta del señor Federico Núñez, dada la nobleza de los orensanos y a salvar, con sano juicio, estos casos no determinados en el reglamento, se excita los sentimientos de los presentes, quienes, con la protesta de que se silencie sus nombres, hacen una derrama ante la presidencia que importa quince pesos plata, cantidad que debe entregarse a la infortunada viuda por conducto del proponente señor Agromayor. Y que al efectuarse el cobro en primeros del entrante mes, el cobrador invite a los demás asociados a la imitación de acto tan magnánimo, de verdadera preza para los orensanos.

VIDA RELIGIOSA

IGLESIA DE SAN FRANCISCO

Con gran solemnidad se conmemoró la festividad del Sacratísimo Corazón de María. El templo lucía espléndido, y la concurrencia era numerosa, que escuchó la interpretación de la Misa de Perel y Mostrate et Mater de Aldega, ejecutada con gran sentimiento artístico por numerosa orquesta y voces, bajo la dirección del inteligentísimo P. Egle, franciscano. Ofició en la Misa solemne el P. Antonio Recondo y de Dácono los PP. Sarasola y Tertulino Tejedor.

El sermón versó sobre el amor del Corazón de María, estando admirable el P. Bernardo María Lopetegui.

En resumen, una fiesta hermosísima, por la que enviamos la enhorabuena a la M. R. Comunidad de Padres Franciscanos y a la virtuosa camarera, Conchita Tomás.

IGLESIA DE BELEN

Nació la Archicofradía del Corazón de María en la parroquia parietal de Nuestra Señora de las Victorias, el 3 de Diciembre de 1838. El Párroco, P. Carlos Eleonor Dufreche des Genettes, al ver el lamentable estado de sus feligreses, le vino el pensamiento de consagrar la Parroquia al Inmaculado Corazón de María, erigiendo en su honor una Asociación. Traza los estatutos y obtiene la aprobación del Pastor de la Archidiócesis, Mgr. Jacinto de Quelen, da principio el 11 del mismo mes, pidiéndole que si en verdad era obra de Dios, obtuviese la conversión de M. Foly, el último de los Ministros de Luis XVI, secretario de los mentados filósofos del siglo XVIII, ciego de más de ochenta años, pero que aun laboraba en contra de la Iglesia de Cristo. Se obtiene la conversión del expresado exministro, la cual causa una estupefacción general.

El Papa Gregorio XVI, elevó la piadosa Asociación al rango de Archicofradía, por Breve de 24 de Abril de 1838. Desde este momento aumenta en grado tal, que a la muerte de su fundador, acaecida el 25 de Abril de 1860, ya se contaban por millones los cofrades y actualmente su número es asombroso, pues sólo el registro de París da más de un millón de asociados.

El 29 de Abril de 1857, se creaba la Archicofradía en esta ciudad de la Habana, agregándose a la Primaria de París. Su estado es muy floreciente, siendo su actual Director el P. Salinero.

El 16 del presente empezó la novena al Purísimo Corazón de María, preparándose los asociados para la gran fiesta en que la Iglesia dedica especiales cultos al Inmaculado Corazón de María.

Los días 23, 24 y 25 se celebró solemne Triduo con Misa solemne, a las 6 de la cual conbugaban las asociadas distribuidas por coros.

El organista del templo, señor Ercilla, en unión de los señores Navarro, Hermoza Goñi y Masaga, interpretaron muy bien la parte musical.

El templo cada día presentaba diferente adorno, debiéndose esta variación al hermano esbo Olazábal, que demostró poseer gran gusto.

La concurrencia grande y siempre constante. El P. José Alonso fué el encargado de pronunciar los sermones del Triduo, haciéndolo con gran elocuencia y unción, desarrollando temas de palpante actualidad, en los que demostró sus profundos conocimientos. Vaya nuestra felicitación al virtuoso y sabio jesuita.

El domingo se celebró la gran fiesta. A las siete A. P. Gutiérrez Lanza repartió el Manjar Eucarístico. A las ocho y media dió principio la Misa solemne, interpretándose la del maestro Subleauri por numerosa orquesta y voces bajo la dirección acertada del maestro Ercilla. Al ofertorio se cantó el Mostrate et Mater de Callega, a cuatro voces, por los señores Masaga, Goñi, González y Navarro. Al final gran Marcha a la Virgen. Muy bien cumplieron los artistas y su director, señor Ercilla.

Ofició de Preste el P. Errasti, cantó el Evangelio el P. Macías, y la Epístola el P. Bonifacio Alonso.

EN LAS PLAYAS DE MARIANAO

Muy de mañana nos encaminamos hacia las playas de Marianao.

En los Quemados hallamos al profesor de Química de Belén, P. José Alonso, y en amena conversación con tan culto religioso transcurre el viaje.

En las playas todo es movimiento y animación; por sus calles discurren elegantes damas y encantadoras señoritas que disfrutan del aire matutino saturado de ozono, mientras algunos rapazueltos ya están dándose un buen baño.

Los tranvías eléctricos van vomitando gente y más gente hasta hacerse imposible dar un paso.

Con gran trabajo podemos llegar a la hermosa capilla, muy bien restaurada. Allí saludamos al P. Ramón y al maestro Pastor, quienes nos informan que habiense verificado solemnes Vísperas, cantándose a toda orquesta las Letanías y Salve, oficiando de Preste, el P. Ramón.

La campana voltea llamando a los fieles a la fiesta del Patrono de "Las Playas," el glorioso San José.

La capilla está muy bien iluminada con multitud de bombillos y algunos focos eléctricos. El altar estaba adornado con sumo gusto, enterándonos de que el trabajo lo habían efectuado distinguidas damitas de las que se hallan de temporada en aquel poético lugar. Vaya nuestra felicitación.

Subimos al coro y vemos a los cantantes Carlos Fernández, Alonso, Pérez, Marco y los instrumentistas señores Arango, Cía, Jiménez, Coll, Hermida, Fraga, Oñoz, Ceballos, Henrich, Romay y Céspedes.

Son las 9 a. m. y el P. Ramón, con los PP. Agapito y Sánchez, oficia en la solemne Misa de Ministras.

Los artistas antes nombrados bajo la dirección del laureado maestro Pastor, interpretan magistralmente la Misa de Ravello; ¡el Ave María y el Oh Salutaris, debida a su privilegiada inteligencia. Al final gran Marcha. Muy celebrada fué esta parte de la fiesta, haciéndose unánimes elogios del maestro y acompañantes.

El sermón fué una maravilla de ciencia y elocuencia. Inspiradísimo estuvo el P. Alonso, lo cual lo esperamos de tan elocuente orador.

Fiesta hermosísima fué la dedicada a San José en Las Playas y por ella felicitamos a cuantos han tomado parte en la misma.

A las seis de la tarde la Imagen del Santo fué llevada procesionalmente, acompañada por el pueblo y muchos automóviles, que ocupan distinguidas familias. Una Banda militar y la de Beneficencia, alternan en la interpretación de diferentes piezas musicales.

Antes de la procesión hubo regatas, cucañas, carrusel y otros festejos populares que hicieron la delicia de la enorme concurrencia que de la Habana y pueblos cercanos concurrió a honrar a San José.

Vaya una especial felicitación al P. Ramón, digno y celoso Párroco de Marianao.

UN CATORCINO

EL ESPERANZA

Procedente de New York fundado en puerto el vapor de la Word Laine, "Esperanza," trayendo carga general y 103 pasajeros, de los cuales 45 son para este puerto.

Entre otros dignos figuran el licenciado Graciano Labarga y los comerciantes Ramón Pablos, Oriol Ferrer, Bernardo Gómez, Fernando González, José Arredondo, Roberto Peredón, John Matthews y familia, el estudiante Mario Novell y otros.

También llegó en el "Esperanza" el conocido player de base-ball Luis Padrón.

EL ANTOÑIN DEL COLLADO VARADO

El Jefe de la Marina Nacional, coronel Julio Morales Goelo, recibió hoy un telegrama del teniente Salas, comandante del cañonero "24 de Febrero," comunicándole que efectuando un recorrido encontró varado en Santa Lucía, al vapor de bandera cubana "Antoñin del Collado," dirigiéndose en el acto a prestarle auxilio.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

Table with exchange rates for various currencies including Spanish, American, and Gold.

Valor Oficial

Table showing official values for circulating coins and banknotes.

Provisiones

Table listing prices for various commodities like oil, flour, and other goods.

Table listing prices for various types of beans and other food items.

Table listing prices for various types of rice and other grains.

Table listing prices for various types of oil and other liquids.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

Large table showing stock market quotations for various companies and bonds.

Table listing various mercantile companies and their details.

Empresas Mercantiles Y SOCIEDADES

ASOCIACION DE DEPENDIENTES del Comercio de la Habana

SECRETARIA Junta General extraordinaria

A las siete y media de la noche del próximo domingo día 1.º de Septiembre, tendrá lugar en el Salón de Fiestas del Centro social, una Junta general extraordinaria...

El Secretario, MARIANO PANIAGUA. 5-27 1d-1

Centro Asturiano

Sección de Recreo y Adorno

SECRETARIA (Celebración de una matinee.)

Competentemente autorizada esta Sección para celebrar una gran matinee bailable en los salones de este Centro...

El Secretario de la Sección, Rafael Fernández. 5-27

Centro Asturiano

SECRETARIA

Junta General Extraordinaria

De orden del señor presidente, se convoca por este medio a los señores socios de este Centro para que se sirvan concurrir a la junta general extraordinaria...

El Secretario, A. MACHIN. 4-36

Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana

SECCION DE INSTRUCCION

El día 2 del próximo mes de Septiembre, es el señalado para la apertura del curso escolar de 1912 a 1913 en esta Asociación...

El Secretario p. s. FELIPE S. ESPINO. 5-27 3m-35

HABANERAS DE TELON ADENTRO

—No hablaron los cronistas de la presencia en la Habana de un aristócrata alemán?
—Aristócrata, cierto, pero no alemán.
—¿Y qué?
—Brasileño.
—Un paisano del señor de Guimaraes?
—Y que fué muy bien recibido tanto por este culto diplomático como por el Cónsul de esa república entre nosotros, el doctor Gonzalo Aróstegui, quien comparte tan hábilmente su vida entre los deberes profesionales y sus hábitos de hombre de sociedad.
—¿Lo conociste?
—Personalmente no. Pero sé que era el Barón de Suassuna, personaje de alto relieve en la política del Brasil, lo mismo que otro paisano suyo que lo acompañaba en este viaje, el señor José Mignel Bezerra y Cavareanti, diputado federal. Ambos son poseedores de vastas extensiones de tierra en Pernambuco.
—¿Y se sabe el objeto de su viaje?
—Visitar nuestros ingenios.
—¿En cuáles estuvieron?
—Primero en *Amistad*, de Gómez Mena; después en *Portugalete*, el ingenio de Manolo Otaduy; y después en *Mercadita*. Casi todo un día se pasaron en este gran central, siendo objeto por parte del señor Ernesto Longa de las mayores y más halagüeñas atenciones. Quedaron admirados de la espléndida maquinaria de esta finca. Como todo el mundo, en fin...
—¿Siguen todavía estos viajeros en la Habana?
—Salieron el sábado en la *Havana*, rumbo a Nueva York, con las mejores impresiones de su visita a nuestra ciudad.
—Habláste el otro día, refiriéndote a postales recibidas, de ausentes numerosos. ¿Qué más sabes?
—Mucho y de no escaso interés.
—A ver.
—Que los Marqueses de Prado Ameno, que pasan el verano en Biarritz, en *Villa-Constance*, tienen el propósito de estar de nuevo en la Habana a mediados de Noviembre. Es ya sabida la boda del joven Conde de Asmir con Magdalena Meléndez, bella señorita que pertenece a una distinguida familia vizcaína, y que tuvo ya celebrada en San Sebastián, como publica hoy con exactitud el querido *confrere* de *El Mundo*. Y por una carta extensa y simpática que recibí de Carlos Garrido, el popular director de *La Prensa*, me entero de muchas y muy buenas cosas relacionadas con los cubanos que andan por los hoteles de aquella metrópoli.
—¿Algún chismecito?
—Más de uno.
—No puedes contar alguno?
—El más interesante se refiere a un joven abogado que llegó a aquella ciudad acompañado de su automóvil en persecución de una celebradísima señorita, de raro y bello nombre, que es hija de un jurista y publicista de alta notoriedad en esta capital.
—¿Y hay algún adelanto?
—Que yo sepa...
—No sabes de otros chismecitos?
—El de la rubita de la calle de Cuba a quien hago alusión en mi última crónica de *Letras* y de la que también habla ayer en *La Lucha* el simpático compañero Luis Bay.
—Amores que triunfan.
—Verdad.
—¿Qué hay de bodas?
—La más próxima es la de mañana, en el Vedado, de la señorita Gabriela García Beltrán, una bella hija de Sagua, y el joven representante a la Cámara señor Carlos Robau.
—¿De enfermos?
—Una grata noticia: la distinguida dama Caridad Valladares de Espinosa se encuentra ya completamente restablecida de la difícil operación que hubo de practicarle el doctor Ernesto Aragón, hábilmente auxiliado por su colega el doctor Oscar Ledón.
—¿Y de fiestas?
—Ninguna tan interesante como la que se prepara en la Legación del Uruguay para el sábado.
—¿Verdad que se han hecho muchas invitaciones?
—Tantas que el señor Foshallo se ve precisado a no dar una más.
—¿Qué otra fiesta?
—La matinee benéfica que proyecta para el segundo domingo de Septiembre la caritativa asociación del *Sunshine* y de la cual me propongo hablar mañana extensamente.
—¿Qué sabes de viajeros?
—La vuelta de su viaje de novios, ayer, en el *Morro Castle*, de los simpáticos esposos Cheché Pérez Chaumont y Pepe Rionda.
—¿Sabes cuándo embarca Julita Misa?
—A mediados de Septiembre, después que haya cantado en Matabaux, donde la esperan con vivas ansias de admirarla y aplaudirla.
—¿Y qué más?
—Muchas, muchísimas cosas que después, en el paseo de esta tarde, pasaré a contarte.
—¿Vas hoy por el Malecón?
—Imposible faltar...

ENRIQUE FONTANILLS.

LA IGLESIA Y EL TEATRO

De la vieja Inglaterra nos viene una grata información que, seguramente, ha de ser leída con natural curiosidad por los habituales lectores de estas crónicas.
En Norwich acaba de celebrarse un interesante Congreso Católico, en el cual tomaron parte las más distinguidas personalidades de la Iglesia británica.
Discutióse en dicho Congreso la difícil cuestión de las relaciones entre la Iglesia y el Teatro.
Sus debates fueron muy comentados. El reverendo Thomas Kelly, hablando de la influencia del Teatro sobre la índole de la nación inglesa, declaró que en estos días se toleran muchas funciones de tendencia inmoral y malsana que inflaman la imaginación, especialmente la de los jóvenes.
Los autores de tales obras dirán que su objeto fué el de servir como amonestación y de inculcar una lección moral; pero el orador lo pone en duda.
Dijo que los dramaturgos y los empresarios de teatro no piensan en nada más que en sus beneficios pecuniarios, dejando aparte la cuestión de la moralidad.
Los recibos de la taquilla les importan muchísimo más que el efecto ético.
Esto constituye un estado de cosas que la Iglesia Católica no puede tolerar, pues el católico, cuya religión y cuyos intereses espirituales no deben separarse de su vida cotidiana, tiene la obligación de mirar el asunto desde otro punto de vista.
Continuaba el reverendo:
"No abrimos las salas de operación de los hospitales a la morbosa curiosidad del público, y así no deberíamos exponer a la vista de todo el mundo las lepras y enfermedades morales de la humanidad. La Iglesia no tiene antipatía al teatro, como tal teatro; pero cuando abusa de su gran poder y bajo la capa de arte trafica con las más bajas pasiones del hombre, tiene que protestar con toda su fuerza."
Añadió que en su infancia la Iglesia tuvo que combatir la impureza y decadencia del drama griego y romano, que hicieron de la profesión del teatro una de las más peligrosas, tanto para la moralidad de sus adeptos y cultivadores como para el público.
El mismo peligro existe hoy.
Miss Mary Porke, una actriz muy conocida, pronunció un discurso sobre el arte teatral entre los católicos, declarando que el famoso espectáculo *El Milagro*, representado hace pocos meses en el Olympia de Londres, fué un ejemplo de la buena influencia de la Iglesia sobre el teatro, constituyendo una verdadera revolución.
Dijo que, considerando cuánto las artes y las letras fueron deudoras a la Iglesia Católica, le sorprendió que no hubiese una asociación de artistas—pintores, músicos y actores—de carácter católico. El arte católico, añadió, comprende toda la arquitectura gótica, todos los grandes maestros de Italia y España, toda la música eclesiástica, las mejores muestras del Renacimiento y todos los fundadores del teatro; y hoy día, como en tiempos pasados, todos los impulsos vitales para el arte proceden de la Iglesia Católica.
El cardenal Bourne, que cerró la discusión, declaró que sólo la Iglesia Católica pudo dar la verdadera inspiración al arte.
La historia ha demostrado que cuando falta la inspiración de la Iglesia el arte degenera, porque busca sus ideales en asuntos más bajos.

Tales son, en síntesis, las impresiones cambiadas en el aludido Congreso, que, como es consiguiente, constituyen hoy el principal tema de los comentarios en los círculos artísticos londinenses, donde existen, como es de suponer, las naturales diferencias de opinión sobre la justeza de las ideas expresadas por los diversos congresistas.

ECOS

El verdaderamente extraordinario éxito obtenido en el Nacional por "La intervención cubana" en su estreno, acrecentándose a cada nueva representación, donde Villoch, Anckermann y Gemis, pueden sentirse orgullosos de su éxito.
Así se triunfa.
—Hoy, "La intervención cubana" y "No hubo tales alzados."
—Mañana, miércoles blanco.
—Una rectificación:
Contra la voluntad y contra los propósitos de Federico Villoch, no será posible la representación de su compañía en Payret hasta el sábado de Gloria.
En Payret concluirá la Cuba Films Co. a mediados del entrante Septiembre; será sustituida aquella por un cuadro de afamadas y sugestivísimas luchadoras; seguirá a éstas la compañía dramática de Miguel Muñoz, que debutará a mediados de Octubre; el 28 de Noviembre comenzará a actuar el Circo de Publiones; en Enero se presentará una gran compañía de ópera francesa; luego, otra italiana...

Bien ve, pues, Villoch, que tendrá que esperar.
Lo que, tanto como él, han de sentir sus admiradores.
Que constituyen legión.

LA IGLESIA Y EL TEATRO

Noche de moda es la de hoy en Payret. Su programa, selectísimo.
Véase.
A las ocho y cuarto.—La muy interesante cinta panorámica, de Pathé, "Canal de Gotthie"; el gran éxito de la risa "Periquín quiere ser acróbata"; y "Los crímenes de la ley," sensacional creación de la casa Pascual, que anoche, al estrenarse, fué aplaudidísima.
A las nueve y cuarto.—"Mesalina," estreno de "Max pintor por amor" y estreno de la sensacional tragedia en cinco partes, de Victoriano Sardou, "La Tosca," con el siguiente reparto:
Flora Tosca, Mme. Ceille Sorel.
Barón Scarpia, Mr. Le Bargi.
Mario Cavaradosi, Mr. Alexandri.
Angelotti, Mr. Mossier (del Odeon).
Pueblo, soldados, esbirros, etc., etc.
Esta incomparable cinematografía de gran arte, será amenizada con una selección de la ópera "Tosca," por el cuadro de profesores de la magnífica orquesta que dirige el maestro Martín.
—Mañana estreno de "Un amor de la Dubarry," y estreno de las "Actualidades número 34."
La compañía de Garrido y de Soriano Viosca, que sigue de éxito en éxito, sobre la escena de Albisu, nos anuncia para hoy un amensísimo cartel.
A las ocho y cuarto en punto, el gracioso entremés, de Pedro Muñoz Seca, "Una lectura," y estreno del primer acto de la divertidísima comedia en cuatro, del Trust de la risa, "Mi papá."
A las nueve y cuarto estreno del segundo, tercero y cuarto actos de "Mi papá."
—Mañana miércoles, recuento de "El crimen de la calle de Leganitos."
—Próximamente "Las comediantas," "Los hermanos gemelos," "Milhares y palanos" y "La huérfana de Bruselas."

En el Gran Teatro del Politeama, donde tan brillante victoria ha obtenido el maestro Gay con sus treinta profesores de orquesta, en combinación con las más modernas y sorprendentes películas de la Cinema Films, celebrase hoy su primera función de moda con un programa tan interesante como ameno.
En primera tanda, "No es fácil volver a casa," "La hija perdida" y concierto.
En segunda tanda, "Los cabellos de oro," "En el fondo del abismo" y concierto. Luneta con entrada, veinte centavos.
—El viernes estreno de la grandiosa película "Descubrimiento del Polo Sur."
—Pronto, "La doble vida."

—El maestro Gay, deseoso de contribuir en todo lo posible a la mayor difusión de la cultura artística, prepara para muy en breve una clásica serie de conciertos, dedicados, cada uno de ellos, a la música de una distinta nación.
Muy plausible ha de ser esta elevada iniciativa del Ilustre Gay.
Triunfará una vez más.

Anoche volvieron "Los hugonotes" a la escena del antiguo Actualidades, siendo su representación motivo de incantes cargadas.
Para hoy se anuncia a primera hora la graciosa película "Max bandido por amor" y el estreno de la zarzuela de Jackson y López Silva, música del maestro Valverde, "La tremenda."

La segunda tanda es doble y consta del entremés quinteriano "Fea y con gracia" y de la reprise del a propósito, de los mismos autores, "Los meritorios."
—Mañana será el estreno de "El hijo prodigo."
—El jueves harán su presentación Atarra y Román, duetistas y danzarines españoles.

Alberto Garrido estrenará hoy en Marti el "Aeroplane tropical," de Eduardo Carré. En segunda tanda.
En primera y en tercera, respectivamente, "De quién es la culpa?" y "Los apuros de Cucuquía."
—Últimamente los preparativos para el beneficio de María Pardo, la muy bella tiple que con tantos admiradores cuenta.

Hoy en Norma: "La carta sangrienta" y "La señorita."
—Mañana, "Venganza de esposa."
—El jueves, "La ballarina serpentina."
José Urgellés, el notabilísimo barítono español, ha regresado de su tournée por los principales teatros de la República, donde fué tan aplaudido y elogiado como él se merece.
Sea bienvenido.

Mariano Alarcón, el exquisito novelista, nos sorprenderá en la noche del próximo 2 de Septiembre, en Albisu, con una muy culta y simpática fiesta de arte.
Alarcón disertará sobre "Las almas femeninas de Benavente y las mujeres heroicas de Marquina," recitará un poema a la mujer cubana, y estrenará, con la compañía de Garrido y de Soriano Viosca, sus dos magistrales obras "El casamentero"

"Hijos de Adán."
Será una fiesta gratísima.
C. de la H.
PARA HOY
Nacional—"La intervención cubana."
"No hubo tales alzados."
Payret.—Cine.
Albisu—"Una lectura." "Mi papá."
Gran Teatro del Politeama.—Cine-Concert.
Casino—"La tremenda." "Fea y con gracia." "Los meritorios."
Marti—"De quién es la culpa?" "Aeroplane tropical." "Los apuros de Cucuquía."
Norma.—Cine.
Novedades.—Cine.
Fedora.—Cine y zarzuela.

DEPARTAMENTO DE SANIDAD

DEFUNCIONES
Agosto 22.
María J. Cristina, 5 días, Luyanó núm. 1. Debilidad congénita; Carlos Ford, 39 años, Moreno 26, Enterosepsia; José Montero, 71 años, Acosta 113, Arterio esclerosis; Dora Tomás, 11 meses, Mercado de Tacón, Meningitis; Virginia Rodríguez, 3 meses, Lawton y Concepción.
Pedro Blanco, 47 años, Casa de Socorro, Arterio esclerosis; Ramona Rodríguez, 78 años, San Lázaro 562, Grippe; Horacio Díaz, 6 años, Santo Tomás 163, Tétano; Antonio Gómez, 49 años, Esperanza 13, Tuberculosis; Alicia Rodríguez, 28 años, Villegas 93, Tuberculosis; Pedro Infante, 26 años, Hospital Mercedes, Anginas; Diego Ramírez, 65 años, Hospital Mercedes, Gangrena; Agustín Abreu, 45 años, Hospital Mercedes, Embolia; Estanislao Rodríguez, 44 años, Buena Vista, Enteritis; Antonio García, 19 años, Animas 17, Casa Blanca, Enteritis.

DEFUNCIONES
Agosto 23.
Inés Acosta, 23 años, Cardio esclerosis; Diego Ramírez, 55 años, Merced 4, Traumatismo por tranvía; Ricardo Chacón, 58 años, Romay, Bronquitis; Gregorio Busquet, 69 años, Manrique 68, Arterio esclerosis.
Rufo Rodríguez, 2 meses Esperanza 23, Meningitis; José María Pons, 33 años, Teniente Rey 8, Suicidio; Santiago Sampol, 65 años, Quinta Balear, Esclerosis cardio vascular; José Fernández, 32 años, Lawton 70, Meningitis tuberculosa laríngea; José M. Fernández, 42 años, San Anastasio 9, Hemorragia cerebral; María Teresa Valdés, Trocadero 24, Embolia cerebral.

DEFUNCIONES
Agosto 24.
Asunción Inghusti, 3 meses, Marlanza 88, Asfixia; Paula Bellón, 8 días, Pulió 28, Ingesta; Fermín Vázquez, 24 años, Arango 3, Neumonia; María Gil, 26 años, Ulcera del estómago; Máximo Seijas, 64 años, San José 112, Enteritis.
Matilde Peña, 58 años, San Miguel 181, Cáncer del útero; María Sánchez, 37 años, Hospital Mercedes, Toxemia; Agustina Díaz, 33 años, Hospital Número 1, Retención placentaria; Carmen Ramírez, 29 días, Pérez 40, Enteritis.

DEFUNCIONES
Eduardo Rodríguez, 6 años, Neptuno 247, Meningitis tuberculosa; Leonor Domínguez, Rayo 65, Meningitis; Viviano Suré, 10 y 19, Artitis; Josefina Wefeter, 2 meses, Enteritis; Domingo Brito, 54 años, Gallano 12, Hemorragia cerebral; Juan Casariego, 73 años, San Quintín, Sarcoma del cuello; José Naranjo, 52 años, Hospital número 1, Hernia estrangulada.
Jacinto Abreu, 75 años, Cerro 510, Insuficiencia Mitral; Eloy Díaz, 44 años, Virtudes 42, Arterio esclerosis; María Aguilá, 33 años, Animas 47, Uremia; José Forte, 48 años, San Francisco, Grippe; José Torres, 40 días, A. Reio 86, Atripsia; Regia Rodríguez, 11 meses, J. Andú 8, Atripsia; José Alonso, 50 años, Tamarindo 20, Cirrosis del hígado.
Hospital Número 1: Dionisio Alemán, Gastro enteritis; Tomás Morán, 40 años, Epitelionia; Vicente Lobato, 42 años, Tuberculosis; Manuel Cortina, 35 años, Tuberculosis; Ramón García, 63 años, Tuberculosis.

REGISTRO CIVIL
MATRIMONIOS
Pantaleón Rodríguez con Juana Franco, José Castillo con Mercedes López, Baldomero Villar con María González, Ricardo Mosquera, con Consuelo Mourillo, Francisco Bocalandro con Francisca Ovío.

PERFUMES
Los buenos perfumes son vehículos rápidos de pensamientos sumamente agradables.
Carmen Silva, Reina de Rumanía, está orgullosa de su cabello blanco y su cutis; a pesar de que pasa de los sesenta, no se ve una arruga en su frente gracias al Agua Maravillosa, de la cual ella sola posee el secreto. Esta agua se destila de flores encontradas solamente en el corazón de un bosque distante, en donde

Para no gastar dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curalo todo.

Exija que le pinten su casa con la pintura marca "ZENITH"

TRADE MARK
→ MARK

En protección de sus propios intereses. Se vende en las buenas FERRERERIAS y en O'Reilly n. 12, Habana, N. Z. Graves & Co. PIDANOS CATALOGO 91-23

NO MAS CANAS ACEITE KABUL
(El Pelo Negro y Jamás Calvo).
Tres ó cuatro aplicaciones devuelven al cabello cano su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tñe el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías y Boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Taquichel y Americana 8308 26-126

solo penetran jardineros autorizados por la reina. Parece esto como uno de los cuentos de Hada que esta reina escritora se complace en inventar para los niños; pero todo es posible en su país.
La Reina Guillermina de Holanda, tiene opiniones propias en la mayoría de sus cosas, y lo mismo en lo concerniente a su tocador.
Toma un baño diario de siete minutos de duración, seguido de una ducha fría. No obstante que no es muy exigente en lo que concierne a la preparación de sus perfumes, no deja de usar diariamente medio litro de "Aqua de Colonia," y es su preferida. Modalla de Oro del famoso perfumista inglés J. E. Atkinson.
La reina Alejandra de Inglaterra es conservadora y permanece fiel al "Bouquet Ess," que ha sido usado en la familia real inglesa desde 1829. Los fabricantes de este perfume guardan ésta receta lo más celosamente posible y ha sido una herencia continua, de padre a hijo desde que se inventó.

Cuando el propietario actual habla de dicho secreto todo lo que se digna decir es que se compone de ambar, mezclado con las esencias de rosas, violetas, jacinthes, flores de azahar y espliego. Hoy día, se está usando una esencia que lleva el nombre de "Cymbidium" y se desconoce de qué está compuesta; sólo se puede asegurar que es preferido por la nobleza inglesa y que el secreto lo posee Atkinson; se vende en "Roma," de Pedro Carbón, Obispo núm. 63.

Cuerpo Consular Extranjero

Accreditado en la Habana
Cuerpo Consular extranjero acreditado en la Habana:
Alemania, a cargo de la Legación, Virtudes 2, altos.
Argentina, señor Lucas A. Córdoba, Cónsul General, Villegas número 60, altos.
Austria-Hungría, señor J. F. Bernades, Cónsul General, Cuba 64.
Bélgica, señor Maximiliano Paetzold, San Ignacio 54, altos.
Bolivia, señor Juan Palacios, Cónsul, Jesús María 49.
Brasil, Dr. Gonzalo Aróstegui, Cónsul General, Aguiar 108½.
Chile, señor Víctor Aquiles Bianchi, Cónsul General, Empedrado 10.
China, a cargo de la Legación, Amistad 128.
Colombia, a cargo de la Legación, Reina 85.
Costa Rica, Dr. Emilio Matheo, Cónsul, Bernaza 58.
Dinamarca, señor Thorval L. Culmel, Cónsul, Mercedes 16½.
Ecuador, señor F. D. Duque, Cónsul, Empedrado 30.
España, señor Félix de Salóiz y Colarte, Cónsul, Obrapia 78 A, altos.
España, señor Vicente Palacios, Vicecónsul, Obrapia 78 A, altos.
Señor Antonio de la Cierva, Vicecónsul, ídem.
Estados Unidos de América, señor J. R. Rogers, Cónsul General, altos del Banco Nacional.
Estados Unidos de América, señor José Springer, Vicecónsul General, altos del Banco Nacional.
Estados Unidos de América, señor H. P. Starret, Vicecónsul sustituto, altos del Banco Nacional.
Estados Unidos de México, señor Arturo Palomino, Cónsul General, Teniente Rey 83, (Decanato).
Estados Unidos de México, señor Rafael Fiscer, Vicecónsul, Teniente Rey 83.
Francia, a cargo de la Legación, calle F esquina a 15, Vedado.
Gran Bretaña, Mr. Denys Cowar, Vicecónsul, San Juan de Dios número 1, altos.
Grecia, señor Alfredo Labarrere, Cónsul, edificio del Banco Nacional.
Guatemala, señor Emilio Mazón, Cónsul General, San Ignacio 30, altos.
Guatemala, señor Wilfredo Mazón y Noroña, Vicecónsul, San Ignacio 30, altos.
Haití, a cargo de la Legación, J entre 19 y 21, Vedado.
Honduras, señor Ascencio Revessado, Cónsul General, San Ignacio 100 (moderno).
Italia, señor Ettore Avignone, Vicecónsul, O'Reilly 30, altos.
Noruega, señor Hils Chr. Dittol, Vicecónsul, Lonja del Comercio números 443-444.
Panamá, señor Carlos García Peñalver, calle 7ª, 68, Vedado.
Países Bajos, señor Carlos Arnoldson, Cónsul General, Amargura 6.
Países Bajos, señor M. M. Pinedo, Cónsul, Habana 111.
Perú, señor Warren E. Harlan, Cónsul General, Lonja del Comercio 518-519.
Portugal, señor Leslie Pantin, Consulado 142.
Rusia, señor Regino Truffin, Cónsul, edificio del Banco Nacional.
Rusia, Mr. Marcel Le Mat, Vicecónsul, Oficios 18.
Salvador, Encargado del Archivo del Consulado, señor Emiliano Mazón, San Ignacio 30, altos.
Venezuela, señor Simón Mussó, Vicecónsul, San Ignacio 82.
Santo Domingo, señor Basilio Portugal Martínez, Vicecónsul, San Pedro 6, altos.
Suécia, señor Oscar Arnoldson, Cónsul General, Amargura 6.
Uruguay, señor José Balcells, Cónsul, Amargura 4.
Agosto de 1912.

ANUNCIOS VARIOS

CARNEADO
Calle Paseo. Vedado
Teléfono 5-1777
30 baños públicos \$1.50
en adelantado, 30 familias
res. \$2.00. Abiertos de
5 a 8 de la noche.
AUTOMOVIL Y COCHES
A DOMICILIO MS.
166-23

Baños
3210
Imprenta y Estereotipia
del DIARIO DE LA MARINA
Teniente Rey y Prado

ABANICO "PERIL"
ULTIMO MODELO DE LA TEMPORADA
Excelente abanico (10 modelos diferentes), con varillaje de CASA y padrones de MARFIL esmeradamente calados, manuales y flexibles que abren y cierran automáticamente.
Sus paisajes (colores de moda) son de seda de calidad extra superior, cuya duración GARANTIZAMOS.
Los abanicos PERIL tienen sus varillajes y padrones de MARFIL, y al igual que sus antecesores FEMINA y ROSA, todos llevan su adena de seda con mosquetón de plata y un gran número de hermosas piedras de CORAL.
Se venden en todas las sederías, abaniquerías y tiendas de ropa de la República.
"LA INDUSTRIAL ABANQUERA"
CALVET Y LOPEZ
Fábrica: Cerro 476.—Almacén y ventas al por mayor: Mursella núm. 29.
C 2679 alt. 15-2 Ag.

TINTURA "LA ESPECIAL"
ANTES "CONTINENTAL"
Vegetal é Instantánea. La mejor de todas. Conserva el cabello en su brillantez primitiva. De venta en el Depósito General, a \$2-50 el Estuche.
"LA COMPLACIENTE," OBISPO 119. TELEFONO A-2872.
UNICO REPRESENTANTE: RAMON SANCHEZ.
C 2772 Ag. 1

La casa de Bahamonde y Ca.
Es la que vende a precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.
En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.
BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107
C 2756 Ag. 1

MAURICIO DORADO
Expeluzero de niños de las casas Dubio y Josefa, corto y rizo el pelo a domicilio por 50 centavos. "Poluquería Parisiense." Consultado esquina a San Rafael.
TELEFONO A-7975
9634 13-15 Ag.

GONZALO G. PUMARIEGA ABOGADO
HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4
Estudio: Prado núm. 123, principal, derecha Teléfono A 1221. Apartado 990. D. 1°
C 2254 Ag. 1

VINOS..... EL IRIS
AZAFRAN..... EL IRIS
PIMENTON..... EL IRIS
Y ALPARGATAS... EL IRIS
Unico Receptor: ANTONIO AGUILLO
San Ignacio 55—Tel. A-5996—Apartado 1226 HABANA
9320 26-8 A.

INYECCION "VENUS"
PERMANENTE VEGETAL DEL DR. R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flores blancas y de toda clase de flujo por antiguos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente.
De venta en todas las farmacias.
C 2254 Ag. 1

SEMILLAS FRESCAS DE HORTALIZAS
SE ACABAN DE RECIBIR por los últimos vapores de Europa y de los Estados Unidos.
ALBERTO LANGWITH Y Cia.
OBISPO NUM. 66. TELEFONO A-3240
C 2872 15-1 A